ВТОРОЕ РОЖДЕНИЕ УЛИЦЫ ГОГОЛЯ

Объекты года

4 октября в Караганде прошла своего рода репетиция праздника улицы Гоголя, открытие которой намечено на День Республики - 25 октября. Аким г. Караганды Ю. Литвинов вручает подарки молодоженам. Улица Гоголя открылась в начале 70-х годов. Ее по праву называют улицей молодых: здесь находятся учебные корпуса медицинской академии, математического и экономического факультетов КарГУим. Букетова, Институт геотехнических инженерных изысканий, колледж искусств им. Таттимбета, несколько средних школ. В последние годы улица обрела и статус коммерческого центра Караганды. На ней расположились 81 объект малого и среднего бизнеса, начиная от небольших мастерских и заканчивая крупными торговыми домами, 17 кафе и ресторанов. Улица могла бы стать одной из красивейших в Караганде. Но не получилось. Так как под улицей проложены несколько ниток теплотрассы, которая со времени ввода в эксплуатацию ни разу капитально не ремонтировалась. Отсюда - бесконечные аварии на этом участке, по нескольку раз за отопительный сезон, отключение тепла в квартирах. Нескончаемые раскопки сильно отразились на состоянии дорожного полотна, которое стало похоже на стиральную доску. Среди автомобилистов даже ходила такая шутка: «Продается автомобиль без пробега по улице Гоголя». Но вкладывать деньги в ремонт дороги, пока не наведен порядок с теплотрассой,- все равно, что выкидывать их на ветер. После очередной зимы дорога вновь покрылась бы рытвинами и ухабами. В этом году руководство ТОО «Караганды Жылу» приняло решение заменить трубопровод на улице Гоголя - сначала от магазина «Юбилейный» до боулинга «Арман». Вместо металлических в ход пошли трубы спенополиуретановым покрытием, у которых срок эксплуатации значительно выше. Параллельно ремонтные работы на этом участке вели «Водоканал», укладывали асфальт
дорожники РСУ по ремонту дорог. - От имени карагандинцев хочу поблагодарить руководство ТОО «Караганды Жылу», ОАО «Водоканал», РСУ по ремонту дорог, подаривших улице второе рождение, - сказал на митинге по поводу открытия первой очереди улицы Гоголя аким г. Караганды Ю. Литвинов.

- Символично, что это происходит сегодня, когда отмечается Год Казахстана в России. Имя и

творчество Николая Васильевича Гоголя, славного сына земли русской, всегда будут жить в сердцах казахстанцев...
Поздравил Ю. Литвинов и учителей Караганды с их профессиональным праздником. Организаторы торжества постарались сделать этот праздник незабываемым для жителей улицы Гоголя. Подарок от акима города получили новобрачные Кайрат и Малика Садвакасовы, Виталий и Лариса Шин - жители этой улицы, чья регистрация совпала с этим замечательным праздником. Ветеран педагогического труда и жительница улицы Гоголя М. Пахомова поздравила Игоря и Ирину Ефимовых с рождением дочери Арины - самой маленькой жительницы этой улицы. Слова благодарности были высказаны и в адрес старожила улицы, ветерана Великой Отечественной войны Рахметоллы Тусупбекова.

Праздничная программа была продолжена солисткой Концертного объединения им. Байжанова Г.Сериковой, образцовым хореографическим ансамблем «Шолпан» СШ N 39, трио домбристов СШ N52, хором ветеранов ДК железнодорожников, учащимися колледжа искусств им. Таттимбета. Областная библиотека им. Гоголя представила передвижную выставку «Мир Гоголя - нереальный, фантастический, совершенный», рассказывающую о жизни и творчестве великого писателя. А городской комитет туризма и спорта организовал для учащихся средних школ и студентов вузов атлетическую эстафету.
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