Полет нормальный, школьный музей!

Снова актовый зал гостиницы “Космонавт” собрал людей разных профессий и возрастов. Снова отмечалось космическое событие - 20-летие полета Героя Советского Союза Тохтара Аубакирова на орбитальный комплекс “Мир”. Событие стало значимым для всего Казахстана.
Одновременно праздновал свое 20-летие и музей космонавтики средней школы № 78. Он начинался с экспозиции в честь нашего земляка, а стал музеем не только космонавтики, но и авиации - недавно открыта экспозиция истории Карагандинского аэроклуба. Работу ведет создатель музея Магрифа Карибекова при активной поддержке директора школы Александра Мяленко.
Гостями стали бывшие поисковики Хази Азбуханов и Петр Лохницкий, строитель космодрома Байконур Марат Омарбаев, активисты музея - мастера спорта супруги Журавлевы. Приняли приглашения командир авиабазы имени Нуркена Абдирова полковник Марат Едигеев, его заместители - выпускники Карагандинского аэроклуба полковник Леонид Доледудко, подполковники Канат Шаукенов и Олег Скичко.
О событии еще раз напомнил Александр Мяленко. Тот полет памятен до сих пор. Минуты старта и выведения корабля, стыковка, будничная работа на борту и трудная посадка экипажа. Через некоторое время гостями области стали Тохтар Аубакиров и его дублер Талгат Мусабаев. Этот визит и последующие стали толчком для организации музея СШ № 78. В последнее время частыми гостями музея были космонавты и сотрудники службы поиска и спасения из России.
В честь памятной даты звучали музыка, песни, стихи. В том числе бывшего командира летного отряда Виктора Журавлева, которые он посвятил полету казахстанского космонавта. В торжественной обстановке медалями и дипломами были награждены все те, кто помогал и помогает музею: полковник Едигеев, руководитель департамента по защите прав детей Ирина Киселева, Виктор Журавлев, директор Александр Мяленко и другие. Дипломов удостоены также “5-й канал” ТВ и газета “Индустриальная Караганда”.
А жизнь продолжается. Значит, появятся новые экспонаты, откроются новые разделы. Доброго пути, школьный музей!
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