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Ученый, мыслитель, современник

Того, что сделал для нашей страны Каныш Сатпаев,     хватило бы на сотни академиков. Благодаря трудам Сатпаева и воспитанных им ученых Казахстан стал одной из самых богатых стран по запасам полезных ископаемых, где есть все элементы таблицы Менделеева.
Как дань уважения этому выдающемуся ученому, видному общественному и государственному деятелю вчера в Караганде на реконструированной привокзальной площади был открыт памятник Сатпаеву. К слову,  памятник ученому уже был установлен в областном центре вдоль улицы, названной его именем. Однако руководство Карагандинской области решило, что то небольшое изваяние недостойно грандиозной исторической личности этого выдающегося человека. Среди скульпторов был объявлен республиканский конкурс. Его победителями стали алматинские скульпторы - сын и мать Даурен Досмагамбетов и Ольга  Прокопьева. Отныне 6-метровый отлитый в бронзе Сатпаев встречает гостей и жителей Караганды в центре города. В руках ученый держит карту, это как бы подчеркивает момент открытия нового месторождения или очередного озарения, посетившего этого талантливого человека. Стоимость проекта составила более 39 млн тенге, которые выделила корпорация “Казахмыс” в соответствии с меморандумом о взаимном сотрудничестве, подписанным с акиматом области.
Такое внимание к фигуре этого ученого не случайно. Каныш Сатпаев был первым горным инженером-геологом-казахом, первым президентом и основателем Академии наук Казахстана, первым членом президиума АН СССР среди ученых союзных республик Востока. За большие заслуги по умножению запасов Жезказганского месторождения в 1942 году ему была присуждена Государственная премия СССР. За выдающиеся достижения по созданию металлогенической прогнозной карты Центрального Казахстана вместе со своими сотрудниками он стал лауреатом Ленинской премии. Был признан отцом металлогенической науки в Казахстане. С его именем многое связано и непосредственно в Карагандинской области. А потому именем Сатпаева здесь названы город, канал, улицы. Впрочем, увековечено имя ученого и в красивейшем минерале “сатпаевит”, и в названии малой планеты, зарегистрированной в международном каталоге планет за номером 2402. Этот вечный и нерукотворный памятник казахстанскому ученому, доктору геолого-минеральных наук отныне бороздит необъятные просторы Вселенной.
На церемонии открытия памятника присутствовали многочисленные гости: депутаты Сената Парламента страны, коллеги-ученые и близкие родственники Сатпаева.
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Обращаясь к участникам митинга, аким области Серик Ахметов напомнил слова Президента страны Нурсултана Назарбаева, сказанные о Сатпаеве: “Во всем мире широко известны имена гениальных ученых и мыслителей Древнего Востока, творения которых обогатили мировую сокровищницу знаний, внесли вклад в развитие мировой цивилизации. Среди них - Аль-Фараби, Мухаммед Хайдар Дулати, Абай Кунанбаев, Чокан Валиханов и другие. Мы горды тем, что ряд таких титанов мысли, гениев человечества пополнил и наш современник - Каныш Имантаевич Сатпаев”.
- Велика роль Каныша Сатпаева в освоении и изучении богатейших недр Центрального Казахстана. Промышленный потенциал, открытый им, сегодня служит экономике суверенного Казахстана, - сказал на церемонии открытия памятника аким Карагандинской области Серик Ахметов. - Академик Сатпаев был не только феноменальным провидцем тайн земных недр, выдающимся ученым-геологом, он был крупнейшим для своего времени естествоиспытателем, внесшим достойный вклад в индустриальное развитие Казахстана. Можно с уверенностью сказать, что фундамент реализации индустриально-инновационной программы, выдвинутой Главой государства, был заложен еще в те далекие годы.
На митинге также выступили заместитель председателя Ассамблеи народа Казахстана, заведующий Секретариатом Ассамблеи народа Казахстана Администрации Президента страны Ералы Тугжанов, поэт Какимбек Салыков, известный ученый Зейнулла Мулдахметов, журналист Сагындык Кожамсеитов. В своем выступлении председатель правления ТОО “Корпорация “Казахмыс” Эдуард Огай сказал, что для казахмысовцев Каныш Имантаевич особенно дорог. Ведь именно его исследования позволили в конце 30-х годов прошлого столетия признать, что Жезказган - крупнейшее на тот момент месторождение меди в мире. Именно его убежденность в уникальности этого месторождения послужила обоснованием для строительства горнорудного предприятия, появления и развития городов Жезказгана, Сатпаева и других населенных пунктов. За внимание к памяти деда карагандинцев горячо поблагодарила внучка Каныша Сатпаева Алима Жармагамбетова (на снимке).
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