Вокруг света из Улытау

В музее горного и плавильного дела поселка Жезды Улытауского района открылась выставка “Улытау” - деп шыккан керуен”, посвященная  юбилею независимости Республики Казахстан и 20-летию экспедиции  “Отырар - Улытау”. 
Организатор - Национальный историко-культурный и природный музей-заповедник “Улытау”. Разделы экспозиции включают снимки и экспонаты экспедиций “Отырар - Улытау” и “Алтай - Дунай”, также представлены работы кинорежиссера, фотолетописца края, путешественника Владимира Подчиненова.
В 1991 году, чтобы привлечь внимание общественности к памятникам и природе Улытау, была организована этнографическая экспедиция “Отырар - Улытау” по одному из ответвлений Великого Шелкового пути. На двенадцати  верблюдах за 40 дней жезказганцы прошли 1300 километров по маршруту Отырар - Туркестан - Сауран - Сыганак - Бетпак-Дала - Сарысу - Улытау. О путешествии рассказали выставки в Алматы, Туркестане, Павлодаре, Караганде, Балхаше, Лисаковске, Москве, в городах Венгрии Дэбрецене и Карцаге, 13-серийный документальный фильм на канале “Казахстан”, несколько телепрограмм, статьи  в  республиканских и зарубежных изданиях.
Идея об организации  новой международной экспедиции “Алтай - Дунай”, прошедшей с 1999-го по 2001 год по Евразийской степи также на верблюдах, зародилась во время “Отырар - Улытау”. Но протяженность “Алтая - Дуная” составляла уже 6000 километров, которые пролегли по Казахстану, России, Украине, Венгрии и Австрии.
Энтузиасты из Жезказган-Улытауского региона видят продолжение своих экспедиций в новом путешествии, правда, уже вокруг света под названием “По следам Алтайского креста”. Задача-максимум - это популяризация вклада культуры кочевников Евразийской степи в мировую цивилизацию.
Путешественники утверждают, что равносторонний Алтайский крест, который пришёл в Европу задолго до Атиллы и Рождества Христова, сегодня можно увидеть повсеместно. У нас он по сей день в юрте над головой. Мы называем его шанырак. На казахской тюбетейке, если посмотреть сверху, то виден равносторонний крест. По обычаю, этот головной убор сшивается из четырех равных треуголок. Получается сверху крест, по некоторым данным, он объяснялся надобностью того, чтобы при молитве божеству был виден его знак. Этот символ - достояние тюркских народов. Знаком бога Тенгри-хана они выбрали прямой равносторонний крест, его назвали “аджи”. Так что путникам предстоит сделать немало открытий.
Кстати, недавно выпущен иллюстрированный альбом “Медный путь”, состоящий из фотографий и дневниковых записей экспедиции “Отырар - Улытау”. К слову, подобная выставка, организованная общественным фондом “Џлы таѕзым” и Национальным историко-культурным и природным музеем-заповедником “Улытау”, до Жездов демонстрировалась в выставочном зале Жезказганского историко-археологического музея.
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