Завет мудрости
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В Караганде состоялось торжественное открытие памятника великому казахскому мыслителю Казыбек би. В церемонии приняли участие председатель Верховного суда РК Бектас Бекназаров, видные государственные и общественные деятели страны, депутаты Сената и Мажилиса Парламента, работники культуры, представители регионов области.
Делегацию во главе с акимом области Сериком Ахметовым и председателем Верховного суда РК встречали под звуки кюя Туркеша “Коніл ашар”. Карагандинцы, заполонившие площадь перед КарГТУ и акиматом, приветствовали гостей аплодисментами.
Открывая митинг, посвященный знаменательному событию, глава региона сказал:
- Любое государство, любую страну прославляют, прежде всего, выдающиеся деятели, вышедшие из народа. И земля Сарыарки дала немало таких людей. Один из них - Каздауысты Казыбек би. Открытие памятника этому великому сыну нашего народа, видному государственному деятелю - большое событие в общественной и культурной жизни не только нашей области, но и всей страны. Символично, что такое важное событие происходит в преддверии 20-летия независимости. Это, как отметил Глава государства Нурсултан Абишевич Назарбаев, является ярким подтверждением преданности заветам наших предков.
Выдающуюся роль Казыбек би в становлении казахской государственности, в борьбе казахского народа за независимость подчеркнул в своем выступлении председатель Верховного суда РК Бектас Бекназаров.
О важности открытия памятника говорили депутат Сената Парламента РК Гарифолла Есим, доктор юридических наук Нурлан Дулатбеков, Герой Социалистического Труда Сайлау Билялов. Маулен Садыбеков, директор музея “Эзірет Султан” в Туркестане, где похоронен Казыбек би, с южным красноречием воспел героя. Заслуженный деятель РК Журсин Ерман и известный поэт Серик Аксункарулы посвятили ему стихи.
Все выступавшие щедро цитировали Казыбек би, ведь он оставил потомкам немало мудрых мыслей. Неустанно на всем протяжении жизни он призывал к единству народа, к единомыслию, стремясь погасить раздоры между родами и между ханами в борьбе за власть, а также найти достойный путь сохранения цивилизованных отношений с соседними народами. Поэтому для государственных мужей нет лучшего источника, чем изречения “Казыбека, непревзойденного в слове и слоге” - Каздауысты Казыбека. По легенде, этим прозвищем бия наградил злейший враг казахов Контайчи Галдан Церена, возможно, во время переговоров по вызволению из плена Аблай хана. Краткий рассказ об этом эпизоде прозвучал в инсценировке под занавес церемонии, когда аксакал обратился к юным болашаковцам с вопросом, знают ли они, кому воздвигнут памятник. “Знаем, - ответил самый бойкий из детей. - Моя бабушка рассказывала мне о Казыбек би”.
Бабушки и дедушки из представительной делегации Егиндыбулакского региона по завершении митинга поднялись к подножию памятника своему великому земляку, вошедшему в историю как инициатор объединения трех жузов, один из авторов свода законов, расцениваемых историками как первая конституция казахов.
Когда были возложены все цветы, на площади образовались два центра внимания. С великим бронзовым земляком его делил первый казахстанский космонавт, уроженец Каркаралинского района Тохтар Аубакиров. Самые смелые получили возможность сфотографироваться подле Казыбек би, поднявшись на зеленый холм, окружающий памятник. Или попасть в объектив рядом с Тохтаром Аубакировым, в своей синей форме выделявшимся из толпы.
А в синем небе, подняв в приветствии к народу правую руку, а левой сжимая свиток - свод законов, на гранитном постаменте возвышалась фигура сына племени аргын рода каракесек Среднего жуза. Как и задумывал автор памятника -  скульптор из Астаны Мурат Мансуров, бронзовое воплощение Казыбек би исполнено мощи и достоинства. И, надо думать, немало бабушек еще ответят долгими рассказами о Казыбек би на вопросы внуков. Чтобы те, когда подрастут, учились у него главному завету мудрости - умению призывать народ к единству.
Кстати:
Памятник Казыбек би высотой 6 м выполнен в бронзе. Постамент облицован гранитом. Общая высота, вместе с постаментом, - 14 м.
Стоимость сооружения - 33 млн тг. Средства выделены корпорацией “Казахмыс” в рамках меморандума о взаимном сотрудничестве с акиматом области.
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