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Послание Президента народу Казахстана от 28 февраля 2007года «Новый Казахстан в новом мире» - программный исторический документ, определяющий основные этапы построения на земле Казахстана независимого, светского, демократического государства. Казахстан перестал быть страной «третьего мира». 

По общему мнению, «Послание - 2007 отличает глубина и системность проработки текущих и перспективных задач развития всех сфер жизни государства и его человеческого капитала.  Послание  - это обновленная стратегия движения на 10 лет вперед. И не случайно она оформлена в 10 глобально перспективных задач, конкретизирующих в 30 направлениях нашей внутренней  и  внешней политики. Послание – это концентрированное выражение нашего ближайшего и более отдаленного развития в современном конкурентном мире.

Преобразование экономики Казахстана занимает особое место. А значит, новый образ жизни требует экономических знаний. А экономические знания – это новая и особая область знаний, необходимых сегодня для развития экономической культуры и экономического мышления. Они составляют основу экономического воспитания и одно из важнейших условий успешной профессиональной деятельности любого человека в будущем.

В настоящее время, когда экономика не только определяет уровень образования, его объем, качество, определяет личностные качества человека необходимо знать и учитывать экономические законы, действующие в современном обществе, совершенствовать экономическое образование и воспитание подрастающего поколения.

Поэтому экономическое образование становится одним из основных направлений не только образовательных учреждений,  коллективов, но и библиотек. 
Цель экономического образования – ознакомление население с закономерностями экономического развития казахстанского общества, формирование современного экономического мышления, вооружение населения экономической культурой, умение самостоятельно разбираться в экономических ситуациях. Находить правильное решение, способствовать воспитанию деловой и активной личности. Воспитание экономически грамотного, законопослушного гражданина – патриота. Развитие способностей по поиску и освоению экономической информации. 
Для разъяснительной работы нужная интересная информация, книги, периодические издания, раскрывающие содержания Послания. Важно обратить внимание на издания  общественно-политической, социально - экономической тематики. Активно использовать в популяризации периодические издания. «Казахстан в глобальных процессах», «Рынок ценных бумаг Казахстана», «Альпари», «Вестник КазНУ. Серия Экономическая», «Азия-Бизнес», «Экономика и статистика», «Транзитная экономика», «Основы экономики преподавание в школе, колледже и ВУЗ-е»  и др.

Постоянно держать на контроле своевременное и полное отражение в справочном аппарате региональных и местных материалов по проблемам экономики.

Важно выделить тематические рубрики: “Стратегия индустриально - инновационного развития Казахстана». «Конкурентоспособность». «Человеческий капитал». “Естественные монополии”. «От сырьевой направленности к сервисно-технологической экономике». «Индустриализация Казахстана». «Вступление в ВТО». «Реструктуризация». «Госхолдинги». «Энергетическая политика». «Развитие несырьевого сектора». «Атомная энергетика в Казахстане». «Модернизация политической системы». «Стратегия территориального развития Казахстана до 2015 года». «Сотрудничество в рамках ЕврАзЭС, ШОС». «Формирование Единого Экономического Пространства» и др.«Фонд развития малого предпринимательства». «Социально-предпринимательские корпорации». 
«Роль институтов развития Казахстана в реализации стратегии индустриально-инновационного развития» (в Казахстане создана система институтов развития, в которую входят: Банки развития Казахстана. Инвестиционный фонд Казахстана. Национальный инновационный фонд. Государственная страховая корпорация по страхованию экспертных кредитов и инвестиций. Центр инжиниринга и трансферта технологий. Центр маркетингово – аналитических исследований.

Почему в Послание большое внимание уделено росту качества жизни казахстанцев? Чтобы ответить на этот вопрос, мы рекомендуем библиотекарям области обратить внимание на понятие «человеческий капитал». Почему экономический рост невозможен без развития человеческого капитала, как основного производящего ресурса общества, являющегося в то же время средством достижения человеческого развития? И что такое индекс человеческого развития?

Человеческий капитал - социально-экономическая категория, рассматриваемая как совокупность качеств, определяющих уровень производительности, и которые могут стать источником дохода для человека и общества. Такими качествами принято считать здоровье, данные природой индивидуальные особенности, образование, профессионализм.

Обобщающим показателем человеческого капитала в мировой экономике является индекс человеческого развития (ИЧР), который включает в себя три основных компонента:

· уровень жизни 
· ее продолжительность
·  и образованность
Поэтому в разделе рост качества жизни казахстанцев президент обращает внимание на удвоение ВВП по отношению к 2000 году, выполнение которого уже будет достижимо в 2007 году.  А что такое ВВП? Валовый Внутренний Продукт (ВВП) – один из важнейших показателей, выражающий исчисленную в рыночных ценах совокупную стоимость конечного продукта (продукции, товаров и услуг), созданного в течение года внутри страны с использованием факторов производства, принадлежащих как данной стране, так и другим странам.

Поэтому Валовый Внутренний Продукт (ВВП) – один из интегральных показателей состояния экономики и уровня человеческого развития в стране.

В частности, в 2003—2006 годы планировалось обеспечить среднегодовой реальный прирост ВВП в размере 7—7,5%. Сбалансированная экономическая политика и последовательное проведение реформ позволили обеспечить среднегодовой темп роста ВВП за период 2003—2005 годы в размере 9,4%. 
В этой области ставилась задача повысить уровень ВВП на душу населения в 2006 году до 
2 600 долларов США. Однако уже по итогам 2005 года ВВП на душу населения, по предварительным данным, составил 3 700 долларов США. В целом за 2003—2005 годы в расчете на душу населения объем ВВП вырос в 1,3 раза. А, например, в такой стране как Катар (Назарбаев Н.А. посетил эту страну в марте 2007 года) ВВП составляет 27 тыс. долларов на душу населения. (население 1 млн., а в Казахстане 15 млн.)
В Послание были затронуты и демографические аспекты. Среди 13 глобальных проблем, сформулированных ООН, демографическая проблема находится на третьем месте после проблемы войны и мира и проблемы окружающей среды. Демографические процессы напрямую влияют на безопасное и устойчивое экономическое развитие любой страны, поскольку население страны представляет как цель, так и фактор развития. (Население Казахстана в 2005 -15 074.8 .в т.ч. мужчин – 7243.4, женщин –  7813.9 - родившихся в 2005 мальчиков-146.4, девочек - 136.7; количество умерших – мужчин – 90.0, женщин – 68.7)

В последние годы в стране были приняты ранее меры, которые позволили добиться устойчивого роста населения нашей страны. Так, если в 2000 году родилось 220 тысяч детей, то в 2006 году – 290 тысяч. Только за 2005 год естественный рост населения за счет рождаемости составил 121 тысячу человек. Стабильное развитие экономики позволяет усилить социальную направленность реформ. Это важнейший итог  экономической политики.
У Казахстана есть ряд факторов, которые могут обеспечить устойчивое демографическое развитие страны. Это надвигающаяся «демографическая волна» молодежи, родившейся в 80-х годах, поддержка которой позволит увеличить общую рождаемость населения. Другим фактором увеличения численности населения являются резервы в ожидаемой продолжительности жизни, которая находится пока не на высоком уровне: всего 66,2 года в 2004 году. Чтобы относить себя к развитой стране, следует увеличить ОПЖ, по крайней мере, на 10 лет (По данным ПРООН в 42 странах мира ОПЖ превышает 75 лет, а в Японии она уже составляет – 82 года, Исландии - 80,7, Швейцарии – 80,5, Австралии-80,3.).

Таким образом, ожидаемая продолжительность жизни, как фактор человеческого развития, говорит о состоянии окружающей политической, экономической и экологической среды, в которой живут люди.

В связи с этим в послание придавалось исключительное значение социальной защите материнства и детства, с 1 января 2008 года повысится размер единовременного государственного пособия в связи с рождением ребёнка до 34740 (тридцати четырёх тысяч семисот сорока) тенге. Или в два раза.

Увеличатся ежемесячные пособия по уходу за ребёнком до достижения им одного года. Они составят: 

при рождении первого ребёнка - почти 5800 (пять тысяч восемьсот) тенге, или на 177 процентов; 

при рождении второго ребёнка – около 6400 (шести тысяч четырёхсот) тенге, или на 167 процентов; при рождении третьего ребёнка - свыше 6900 (шести тысяч девятисот) тенге, или на 159 процентов; при рождении четвёртого ребёнка и более - до свыше 7500 (семи тысяч пятисот) тенге, или на 153 процента.

Дополнительная потребность средств на поддержку семей, имеющих детей, составит 9,5 (девять с половиной) миллиардов тенге.

Будет вводиться обязательное социальное страхование беременности, родов и материнства для работающих женщин. При этом их пенсионные накопления продолжаться в период нахождения в декретном отпуске и отпуске по уходу за ребёнком до одного года.

Выплату этих пособий осуществляет из средств Государственного фонда социального страхования, сформированного за счёт перераспределения социального налога.

На это потребуется выделить дополнительно из государственного бюджета 9,2 (девять и две десятых) миллиардов тенге.

Увеличатся размеры базовой пенсии и в ближайшие годы важно обеспечить его сохранение на уровне 40 (сорока) процентов от прожиточного минимума. Таким образом, пенсионное обеспечение Казахстана будет соответствовать международным стандартам.

Это коснётся более 1 миллиона 675 тысяч (177 тыс пенсионеров области) получателей базовой пенсии, и её размер в 2008 году повысится примерно на одну тысячу тенге, или более чем на 35 процентов. Минимальные пенсионные выплаты (базовая плюс минимальная солидарная пенсия) в 2008 году повысятся примерно на 1 500 тенге, или на 15 процентов.

При назначении размеров пенсий от прежнего трудового вклада  будут изменены предусмотренные пенсионным законодательством ограничение дохода, учитываемого для исчисления пенсий, подняв его с 15-кратного до 25-кратного месячного расчётного показателя.

Около полумиллиона пенсионеров (483 тысячи человек), чьи пенсии прежде были занижены за счёт законодательного ограничения доходов, принятых к исчислению пенсий, получат значительную прибавку к пенсии.

Средний размер солидарной пенсии превысит 13 600 (тринадцать тысяч шестьсот) тенге, или почти на 25 процентов. Максимальные размеры солидарных пенсий увеличатся в 2008 году до 21 700 (двадцати одной тысячи семисот) тенге, или на 76 процентов.

Для стабилизации покупательной способности пенсионных выплат сохранится индексация пенсионных выплат и осуществится с опережением прогнозируемого роста индекса потребительских цен на два процента.

Общая потребность средств на проведение данных мероприятий составит 55,3 миллиардов тенге.

Зарплата в бюджетной сфере с 1 января 2007 года повышена на 30 процентов. Работа по дальнейшему совершенствованию системы оплаты труда работников бюджетной сферы продолжится. Для повышения их статуса, привлечения и укрепления кадрового потенциала в таких сферах, как образование, социальное обеспечение, здравоохранение, культура и спорт, начиная с 1 января 2008 года,  будут введены выплаты: пособия на оздоровление при уходе в трудовой отпуск в размере одного должностного оклада.

Только в 2008 году это будет стоить бюджету 30,6 миллиардов тенге.

Президент отметил, что в прежние годы неоднократно поднимался вопрос о социальном обеспечении лиц, которые на 1 января 1998 года выработали свой стаж во вредных и тяжелых условиях труда. Ранее был решен вопрос по Списку № 1. Теперь решается вопрос  по Списку № 2. Таких казахстанцев у нас порядка 28 (двадцати восьми) тысяч. (а в нашей индустриальной области получателей этого спецгоспособия из числа шахтеров, металлургов, химиков- около десяти тысяч.)  В настоящее есть реальная возможность вернуться к решению этой проблемы.

Данной категории будут введены спецпособия в размере восьми месячных расчётных показателей. На это ежегодно потребуется более трёх миллиардов тенге. С 1 января 2008 года обеспечить выплату спецпособий по Списку № 2. 
Таким образом, общая потребность средств на увеличение всех перечисленных социальных выплат в 2008 году составит порядка 108 миллиардов тенге.

Сегодня у государства появилась возможность выделить такие большие средства на улучшение социального обеспечения казахстанцев.

Также было поручено в течение трёх лет построить 100 школ и 100 больниц именно в тех регионах страны, которые особо нуждаются в этих объектах. (Из них в нашей области семь больниц: областные детская и многопрофильные больницы, современный центр крови, новые поликлиники в Караганде, Сатпаеве, многопрофильные больницы в Жезказгане и Балхаше). 

С целью полной ликвидации трехсменки в ближайшие годы будут построены три общеобразовательные школы: в Сатпаеве, Караганде (мкр «Голубые пруды» и Сарани). Совершенствование образования при вхождении страны в ВТО является стратегически важным направлением стратегии Государства в современном мире, позволяющим прогнозировать, планировать и воспитывать новое поколение конкурентоспособного населения Казахстана.

IV. Конкурентоспособность – ключ к успешной интеграции Казахстана в мировую экономику и сообщество.
Используя информацию в периодической печати библиотекарям важно разъяснить своим читателям понятие конкурентоспособность.

В экономической литературе нет общепризнанного понятия «национальная конкурентоспособность». Существует широкий разброс мнений. Так, по определению гарвардского словаря «Field Guide to Business terms» «конкурентоспособность – это способность страны успешно конкурировать на мировых рынках. Более точное определение этого понятия дает Ф. Праде: «Способность страны постоянно увеличивать свою долю на мировом рынке». В современных условиях конкурентоспособность страны – итоговый показатель того, насколько эффективно по сравнению с другими странами производит, распределяет и продает в ней товары и эффективно использует свои экспортные преимущества для повышения экономического потенциала. Такой показатель воплощает в себе множество элементов, среди них природные богатства страны, качество и количество рабочей силы, уровень технологического развития.

Под конкурентоспособностью понимается способность казахстанских предприятий производить продукцию на экспорт. Другими словами, продукция обрабатывающей промышленности должна соответствовать аналогичным мировым стандартам и быть конкурентоспособной по цене. 

Производство конкурентоспособных и экспортоориентированных товаров, работ и услуг в обрабатывающей промышленности и сфере услуг является главным предметом государственной индустриально-инновационной политики. 

Ряд международных индексов опубликованных в периодической печати отражают оценку международных институтов в области экономического развития страны. По индексу конкурентоспособности национального рынка, опубликованного в Отчете Всемирного экономического форума в 2005 году, Казахстан, участвуя впервые, занял 61 место, оставив позади все страны СНГ- Азербайджан (69 место), Россия (75 место), Кыргыстан (116 место), лидерами являются Финляндия, США, Швеция. Индекс базируется на четырех показателях: макроэкономическая ситуация (41 место), технологическое оснащение (77-е место), развитие общественных институтов (76-е место) В рейтинге экономической свободы, опубликованном в январе 2006 года, Казахстан за один год поднялся со 130 на 113 место, опередив Россию (122-е место)
Одной из сложных проблем транзитных экономик является проблема коррупции. В рейтинге Transparency International  в Казахстане (110 место; 2,6 по 10-бальной шкале, где 10-минимум) уровень коррупции ниже, чем в Украине, Киргизии, Азербайджане и Таджикистане (150 место), Туркменистане (157 место). Тем не менее, он выше, чем в других постсоветских республиках, таких как Эстония, Армения, и Беларусь.

Немаловажен и рейтинг стран по благоприятности среды для ведения бизнеса. Согласно Обзору Всемирного Банка 2006 года в области реализации деловых проектов, ранг Казахстана – 82 – ой среди 155 стран. В пятерку же стран, где условия  для реализации бизнес – проектов наиболее благоприятные входят Новая Зеландия, Сингапур, США, Канада, Норвегия. Наша республика ранжирована в прогнозе 2007года на 63 место.
Основные задачи Нового этапа

Первая задача – непросто обеспечить и поддерживать устойчивое развитие экономики, а управлять ее ростом. А чтобы управлять, нужны знания. В современной экономике главной целью является достижение устойчивого развития страны путем диверсификации отраслей экономики, способствующей отходу от сырьевой направленности, подготовка условий для перехода в долгосрочном плане к сервисно-технологической экономике. Диверсификация (от лат.- разный и делать). Расширение ассортимента, изменение вида продукции, производимой предприятием, фирмой, освоение новых видов производства, получение экономической выгоды, предотвращения банкротства. Такая диверсификация называется диверсификацией производства.
А что такое устойчивое развитие экономики? Еще в 2002 году на Всемирной конференции ООН Назарбаев назвал устойчивое развитие страны формулой выживания государства. Устойчивое экономическое развитие складывается из нескольких элементов. Первое - устойчивый экономический рост как длительный период бескризисного поступательного развития национального хозяйства, охватывающий абсолютное большинство его отраслей и сфер, характеризующийся средними и высокими темпами роста ключевых макроэкономических показателей. Второе - стабильность и устойчивость национальной экономики. Третье - расширяющаяся способность национальной экономики к саморазвитию и прогрессу. Таким образом, устойчивое  социально-экономическое развитие страны является комплексной проблемой, успешное развитие которой возможно на основе системного подхода. 

Рекомендуем библиотекам области систематически делать обзоры периодических изданий, книг раскрывающие принципы системности казахстанской модели устойчивого экономического развития:

· «Макромодель устойчивого экономического роста с необходимым механизмом его стимулирования»

· «Модель отношений собственности»

· «Модель социального развития общества»

· «Модель занятости и рынка труда»

· «Модель инновационно - технологического развития»

· «Модель участия в мировых экономических  отношениях»

· «Модель эффективного функционирования региональных экономических систем»

· «Модель эффективного и экологически безопасного недропользования»

В послание президент призывает обеспечить принципиальный подход к индустриализации Казахстана  Индустриализация – перевод экономики страны  на промышленные рельсы, значительное увеличение доли промышленного производства в экономике, создание крупного машинного производства во всем народном хозяйстве или в отдельных его отраслях.

А также речь идет о сокращение сферы естественных монополий за счет реструктуризации крупнейших монополий? А что такое естественная монополия, реструктуризация?. Естественная монополия - состояние товарного рынка, при котором удовлетворение спроса на этом рынке эффективнее в отсутствие конкуренции в силу технологических особенностей производства. (в связи с существенным понижением издержек производства на единицу товара по мере увеличения объема производства), а товары, производимые субъектами естественной монополии, не могут быть заменены в потреблении другими товарами. В связи, с чем спрос на данном товарном рынке на товары, производимые субъектами естественных монополий, в меньшей степени зависит от изменения цены на этот товар, чем спрос на другие виды товаров. 

Для примера: АО «Казахтелеком» является практически единственным владельцем сети телекоммуникаций общего пользования (СТОП) и является естественным монополистом по отношению к альтернативным операторам, присоединенным к СТОП. АО «Казахтелеком», владеет ключевыми мощностями сети телекоммуникаций общего пользования: То есть 

· 94 %  абонентов – это абоненты  АО «Казахтелеком»;

·  почти 100% кабельной  телефонной канализации принадлежит АО «Казахтелеком»;

· развитую сеть местных линий (95%) , внутризоновых, междугородных и международных каналов (92%), арендованных внутризоновых  и междугородных каналов (более 90%),  международных (около 100%) имеет только АО «Казахтелеком»;

· мощность АМТС и МЦК АО «Казахтелеком» составляет 144 487 точек поля или 91%;

· общая мощность внешних каналов АО «Казахтелеком» в глобальную сеть Интернет - более 400,0 Мбит/с, что составляет около 90% .

В казахстанском праве появился такой новый институт, как "реструктуризация". Соответствующий термин употребляется в различных контекстах: реструктуризация угольной промышленности, реструктуризация задолженности организаций по платежам в бюджет, реструктуризация банковской системы и реструктуризация кредитных организаций.

Под реструктуризацией вообще следует понимать деятельность, направленную на изменение структуры какого-либо отдельного объекта. Применительно к банковскому праву такими объектами могут быть как банковская система Казахстане в целом, так и отдельные коммерческие банки.--------------------------------

Ре... ( лат. re...) - приставка, указывающая на: 1) повторное, возобновляемое действие; 2) противоположное, обратное действие, противодействие // Советский энциклопедический словарь. М., 1986. С. 1107. Структура (от лат. scructura - строение, расположение, порядок) - это совокупность устойчивых связей объекта, обеспечивающих его целостность и тождественность самому себе, то есть сохранение основных свойств при различных внешних и внутренних изменениях.
В послание внимание обращается на развитие фондового рынка и обучению населения азам инвестиционной грамотности. 
Об отсутствие инвестиционной культуры пишут сейчас очень много, что и неудивительно, если учесть что сама по себе возможность владения акциями предприятий у нас в стране появились совсем недавно. В отличие, скажем, от той же Америки, где это чувство воспитывается с самого детства, и где около 50% населения владеют ценными бумагами. И даже в Америке, где акции считаются нормальным подарком на день рождения или свадьбу, вопрос обучения, поддержки частных инвестиций стоит на государственном уровне. В качестве примера можно привести учебную биржу Stock Market Game. Эта биржа создана при поддержке Национального Совета Экономического Образования при правительстве США. В учебных биржевых торгах ежегодно принимает участие около 700000 тысяч человек. 

Библиотекам области, особенно центральным библиотекам, рекомендуем иметь в своих фондах журналы: «Рынок ценных бумаг Казахстана», «Альпари», «Вестник КазНУ. Серия Экономическая» и др., где постоянно публикуются статьи о развитие фондового рынка Казахстана, о развитие рынка ценных бумаг.  Можно подготовить информационные списки по темам: «Классификация видов рынков ценных бумаг»: Международные и национальные рынки ценных бумаг;  Национальные и региональные (территориальные) рынки ценных бумаг;  Рынки конкретных видов ценных бумаг (акции и облигации);  Рынки государственных и корпоративных ценных бумаг;  Рынки первичных и производных ценных бумаг .
Для информации: 
Основная цель развития фондового рынка – содействовать развитию экономики государства, ускорению финансовой стабилизации и экономическому росту. Финансовая система большинства развивающихся экономик базируется на банковской системе, которая, в свою очередь, играет значительную роль в развитии рынка ценных бумаг. Как показывает практика развитых стран, банки имеют больше доходности не от деятельности по кредитованию, а от развития ценных бумаг. Согласно Гражданскому кодексу Республики Казахстан ценной бумагой является документ, установленной формы и реквизитов, удостоверяющий имущественные права, осуществление или передача которых возможна только при его предъявлении. Данное определение является юридическим.
Рынок ценных бумаг – важный элемент финансового рынка, обеспечивающий распределение денежных средств между участниками экономических отношений. Через осуществление данного распределения и перелива временно свободных денежных ресурсов из одной сферы в другую и от одного экономического субъекта другому проявляется главная функция рынка ценных бумаг.  Отношения на фондовом рынке осуществляется посредством выпуска специальных документов – ценных бумаг, которые удостоверяют связанные с ними имущественные права, могут самостоятельно обращаться на рынке, быть объектом купли – продажи и иных сделок, служить источником получения регулярного или разового дохода, выступают разновидностью денежного капитала. Приводим  сущность двух видов ценных бумаг: акций и корпоративных облигаций.

Акция – это эмиссионная ценная бумага, закрепляющая права ее владельца на получение части прибыли акционерного общества в виде дивидендов, а также на участие в управление АО и на часть имущества, осуществляющего после ликвидации. Дивиденды выплачиваются акционерам по итогам деятельности АО за год. Дивиденды выплачиваются деньгами, а в случаях, предусмотренных уставом общества – иным имуществом. Дивиденды выплачиваются из чистой прибыли общества. Акции делятся на два основных вида – обыкновенные и привилегированные. Но на фоне мощного рынка государственных ценных бумаг рынок акций в Казахстане пока развит недостаточно. Одна из основных проблем рынка ценных бумаг - отсутствие акций в свободном обращении, несмотря на большое количество акционерных обществ. Акции предприятий сосредоточены в основном в контрольных пакетах крупных инвесторов, которые не заинтересованы в потере контроля над предприятием. Поэтому на рынке обращается ограниченное количество акций. 
Облигации – это долговое обязательство, в соответствии с которым заемщик гарантирует кредитору выплату определенной суммы по истечении обусловленного срока и выплату ежегодного  дохода в виде фиксированного процента. Доход по облигациям также может выплачиваться в форме выигрышей, разыгрываемых в специальных тиражах, или путем оплаты купонов.                                                                                        

В послание 2007 года (как и прошлого года) большое внимание уделено вступлению Казахстана во Всемирную торговую организацию (ВТО). ВТО ВТО (Всемирная торговая организация) – организация, созданная при ООН в декабре 1993 года для содействия выполнению международных торговых соглашений.
Библиотеки могут провести обзоры периодических изданий по темам: «Вступление Казахстана во всемирную торговую организацию (ВТО): возможные последствия для финансового рынка Казахстана», «Казахстан и ВТО: проблемы интеграции страны в мировую экономику», «Перспективы вступления Республики Казахстан в ВТО», «Евразийское экономическое сообщество и проблемы вступления в ВТО Казахстана» и др.
Вступление Казахстана в ВТО - это один из ключевых вопросов экономической политики. Его актуальность в настоящее время определяется тем, что переговорный процесс по вступлению Казахстана в эту организацию вышел на заключительную стадию. Подписаны протоколы о завершении двухсторонних переговоров по доступу на казахстанский рынок товаров и услуг с Пакистаном, Турцией, Китаем и Южной Кореей, Японией, по промышленным товаром – с Бразилей и Австралией.

Вторая задача: достичь качественных успехов в региональной экономике и обеспечить полноправное участие в глобальной экономике. Превратить Казахстан в «региональный локомотив» экономического развития и сделать его успешным «игроком» мировой экономики естественно окажет сотрудничество в нефтегазовой сфере, энергетическом секторе. Прежде всего, библиотекари области могут в своих информационных списках, тематических полках отразить такие темы как:

· «Сотрудничество Казахстана и России в области нефти и газа»
· «Пути углубления энергетического сотрудничества между Казахстаном и Россией».
· «Казахстанско-китайское энергетическое сотрудничество: оценка потенциала и направления развития.»
· «Ресурсы нефти государств каспийского региона.» (Казахстан, Азербайджан, Туркменистан)

· Черноморский регион (Россия, Казахстан, Украина, Беларусь, Молдова, Болгария, Венгрия, Греция, Турция, Румыния)

Для информации: 

В течение 10 ближайших лет Казахстан планирует нарастить добычу нефти до 100-150 млн. тонн за счет освоения новых месторождений углеводородного сырья в казахстанском секторе Каспийского моря и расширения крупных нефтяных проектов на суше.

Сегодня НК «КазМунайГаз» реализует совместные проекты с компанией «ЛУКойл» по разработке месторождений «Хвалынское», «Центральная», «Тюб-Караган», «Аташ» и «Жамбай». Совместно с  компанией «Роснефть» на территории Казахстана осуществляется реализация проекта «Курмангазы», оценочные запасы которого составляют до 1 млрд тонн.

Также имеет место успешное взаимодействие Казахстана и России в таких крупных проектах в сфере энергетики, как каспийский трубопроводный консорциум, разработка Карачаганского газового месторождения. 

Сотрудничество в энергетическом секторе является одной из приоритетных областей кооперации между Казахстаном и Китаем. Китай, в силу географического фактора, является для Казахстана естественным и основным партнером. Энергетическое сотрудничество началось в 1997 году. В настоящее время существует несколько проектов в сфере энергетики, предложенной китайской стороной и поддерживаемых казахстанской: «Транспортировка нефти железнодорожным транспортом из Казахстана в СУАР КНР», нефтепровод «Кенкияк-Атырау», «Строительство нефтепровода «Западный Казахстан-Китай»». Первый участок данного нефтепровода «Атасу-Алашанькоу», протяженностью 988 км, был построен в рекордно короткие сроки – менее чем за 15 месяцев.

Одним из основных движущих "локомотивов" развития индустрии является освоение казахстанского сектора Каспийского моря (КСКМ), в котором, по предварительным оценкам, общие запасы углеводородов составляют 8,0 млрд. тонн и который, как ожидается, обеспечит наиболее значительный прирост добычи углеводородов в Казахстане. 

В перспективе добыча нефти из месторождений шельфа может достичь 150-200 млн. тонн в год и держаться на этом уровне в течение 25-30 лет. 

Подсолевые месторождения северной части Каспийского моря характеризуются высоким содержанием в нефти растворенного газа - порядка 60%. Ожидается, что только в нефти месторождения Кашаган запасы извлекаемого газа могут сравниться с запасами Карачаганакского месторождения. 

Каспийский регион будет переживать мощный рост инвестиционной и производственной активности, в значительной мере влияющий на общую экономическую динамику Казахстана. А также в связи с ростом добычи углеводородов, строительством магистральных, в том числе экспортных, нефте- и газопроводов, морских портов и портовых сооружений для хранения и перевалки грузов, железнодорожных нефтеналивных и газонаполнительных терминалов, введением новых мощностей в электроэнергетике и телекоммуникационной инфраструктуре. 

Развитие добычи углеводородов на Каспии будет способствовать становлению отечественной сырьевой базы для нефтехимической индустрии. Вблизи промышленной зоны Кашаганского месторождения с привлечением крупных инвесторов планируется строительство нефтехимического комплекса по переработке попутного природного газа. 
Комплекс позволит получать широкую гамму жидких компонентов и первичных нефтехимических продуктов - этан, пропан, бутан, гексан, этилен, пропилен, ацетилен, бензол, ксилол и др., и на их основе пластические массы и эластомеры. 

В ближайшие пятнадцать лет в развитие добычи казахстанской нефти инвесторы намерены вложить более 80 млрд. долл. США. Эти средства будут затрачены на создание производственных, инфраструктурных и социальных объектов, обеспечивающих работу вводимых предприятий. 

Например, развитие инфраструктуры Каспийского побережья создаст предпосылки для создания индустрии отдыха и развлечений, морские порты - для уменьшения транспортных расходов по перевозке грузов, машиностроительные заводы - для производства барж, грузовых, промысловых и военных кораблей, выпуска широкого ассортимента оборудования и бытовой техники и т.д. 

	


Четвертая задача – особенно важно обеспечить развитие несырьевого сектора производства, диверсификацию экономики. К несырьевому сектору относятся: нефтегазовое машиностроение, производство специальных сплавов, производство биохимической и нефтехимической продукции, перерабатывающих производств пищевой, текстильной, сельхозпродукции, производство строительных материалов, туризм и другие. А это значит, что в Казахстане важно открывать заводы, фабрики и т.д., которые бы производили отечественную продукцию, конкурентоспособную на мировом рынке. Решение проблемы несырьевого сектора решат следующие задачи: 1. Занятость населения. 2. Расширение налоговой базы. 3. Развитие отечественных товаров.

В библиотеках можно организовать популяризацию интересных материалов по развитию несырьевого сектора, например, «Нефтехимия  Казахстана: проблемы становления» (восстановлена работа нефтехимических предприятий. АО ТОО «Карагандарезинотехника», АО «ИнтерКомШина – Шимкентский завод по производству шин»). В течение ближайших 10 лет будут созданы нефте и газоперерабатывающие комплексы вблизи Тенгизского, Карачагансого и Кашаганского месторождений мирового уровня), «Казахстан - зерновая держава» (Зерновая держава – это та страна, которая производит не менее тонны зерна на душу населения. В 2006 году сбор зерна был увеличен до 16,5 млн. т. зерна), «Мукомольная отрасль», «Экспертный потенциал Казахстана на мировом рынке зерна», «Казахстана делает ставку на биоэтанол».  Биоэтанол - тема эта очень интересная и библиотечные работники могут провести обзор, по данной теме используя информацию: Биоэтанол – альтернативная экологически чистая биоприсадка к бензинам, получаемая из зерновых культур (пшеница, кукуруза, рожь, ячмень, рис и т.д.). Помимо экологической выгоды применение биоэтанола повышает октановое число топлива, увеличивая эффективность работы двигателя. Проекты такого рода, по мнению специалистов, позволяют уйти от нефтяной зависимости экономики и открыть новые возможности для развития и укрепления сельского хозяйства. В Северо-Казахстанской области завершается строительство крупного промышленного комплекса «Биохим». Этот масштабный проект, по мнению специалистов, может стать примером развития кластерного производства в аграрном секторе экономики республики. Это первое не только в Казахстане, но и в СНГ, предприятие по производству биоэтанола – высокооктановой биоприсадки к бензинам, получаемой на основе современных методов переработки зерна пшеницы.
Биоэтанол – это практически полностью обезвоженный этиловый спирт. Данная присадка к бензинам позволяет при его сжигании многократно сократить выбросы вредных веществ в атмосферу. Кроме того, в производстве биоэтанола используются самые современные технологии, достигается минимальный выход отходов, то есть все поступающее на переработку зерно будет преобразовываться в другие продукты: нативную клейковину, углекислый газ и кормовые дрожжи. Комплекс «Биохим» сможет перерабатывать 300 тысяч тонн зерна в год. Кроме производства биоэтанола, часть его пойдет на производство обычной муки. Предполагаемая мощность производства биоэтанола – 57000 тонн в год, клейковины – 19200 тонн, кормовых дрожжей – 24000 тонн, углекислого газа – 25600 тонн, муки – 58000 тонн, отрубей – 50000 тонн. Планируемый общий объем производства: 8,2 млрд. тенге (63,1 млн. долларов США) в год. Реализация этого одного из перспективных инвестиционных проектов по производству биоэтанола стоимостью 11,5 млрд. тенге (88,6 миллиона долларов США) началась в феврале 2005 года при участии АО «Банк Развития Казахстана» инвестировавшего в него 60,9 млн. долларов.

Пятая задача – развивать современную инфраструктуру в соответствии с нашей новой реальной в региональной и глобальной экономике.

Растущей экономике Казахстана требуются принципиально новые подходы к развитию и управлению электроэнергетическими ресурсами и созданию основ атомной энергетики в Казахстане. В библиотеках рекомендуем подготовить информацию по темам: «Будущее Казахстана за атомной энергетикой », «Концепция развития атомной энергетики Республики Казахстан.» и т.д.
Для информации: Республика Казахстан обладает значительным потенциалом развития атомной энергетики. Имеется развитая урановая промышленность, производство топлива для атомных энергетических реакторов и другой урановой продукции, проводится широкий круг исследований в Национальном ядерном центре. До недавнего времени эксплуатировался первый в мире промышленный реактор на быстрых нейтронах БН-350 Мангышлакского атомного энергокомбината в городе Актау.

В силу сложившегося географического распределения основных потребителей и производителей энергии, залежей природных энергоресурсов на территории республики существует необходимость транспортировки на большие расстояния энергоносителей или электроэнергии, что приводит к большим расходам по передаче электроэнергии или по транспортировке топлива. Энергетика страны сегодня базируется, в основном, на одном типе станций, что делает диверсификацию производства электроэнергии одной из главных задач при обеспечении энергетической безопасности республики.

По структуре запасов энергоносителей, имеющихся в Казахстане, на первом месте стоит уран, который сегодня полностью экспортируется из республики, и никак не используется в ее энергетике:

Структура запасов природных ресурсов (извлекаемых) Республики Казахстан

	Вид ресурсов
	млн. тонн усл.
 топлива
	%

	Нефть, включая газовый конденсат
	4 011,7
	8.8

	Уголь
	15 507,2
	34,2

	Природный газ
	2 956,8
	6,5

	Запасы природных битумов и битумосодержащих пород
	1 890,0
	4,2

	Уран
	21 024,0 
	46,3

	ВСЕГО:
	45 389,7
	100


Из приведенных данных видно, что основными энергоносителями в Казахстане являются уран и уголь. Но на сегодня более 80 % электроэнергии производится на органическом топливе, главным образом на угольных станциях, что противоречит принципам обеспечения энергетической безопасности страны, определяемой как <уверенность в том, что энергия будет иметься в распоряжении в том количестве и того качества, которые требуются в данных экономических условиях>. Без диверсификации производства энергии возникает угроза недостижения целей обеспечения энергетической безопасности страны. Также необходимо свести к минимуму или вообще ликвидировать зависимость энергетики страны от импорта энергоносителей или электроэнергии.

Промышленно развитые страны мира в достаточной мере обеспечивают себя энергией, что привело к снижению темпов ввода в эксплуатацию новых станций в Западной Европе и США. На начало 2001 года по данным МАГАТЭ в мире эксплуатировалось 438 атомных блоков. Географически энергетические реакторы распределены в следующем порядке: Западная Европа - 150 блоков, Центральная и Восточная Европа, включая СНГ - 68 блоков, Северная Америка - 118 блоков, Ближний и Дальний Восток, Южная Азия - 94 блока.

По своим экономическим показателям современные атомные станции успешно конкурируют на рынке электроэнергии. Например, по результатам исследований <атомная> электроэнергия оказалась самой дешевой в таких странах, как США и Россия. 

Для обеспечения энергетической безопасности Казахстана и диверсификации производства энергии единственным разумным источником, альтернативным угольной, является атомная энергетика. Республика также обладает промышленными технологиями ядерного топливного цикла, большими запасами исходного сырья, что обеспечивает независимость атомной энергетики страны от импорта.

На основании данных по приросту населения по региону Центральной Азии и перспективам развития энергетики региона к 2025 году против 1990 года может прогнозироваться рост электропотребления - на 131 млрд. кВтЧчас, производства электроэнергии - на 48-53 млрд. кВтЧчас, дефицита электроэнергии - на 53-63 млрд. кВтЧчас. Туркменистан обладает избыточными топливными ресурсами и в состоянии полностью обеспечить внутренние потребности в электроэнергии. Покрытие дефицита электроэнергии в Кыргызстане, Таджикистане и Узбекистане может быть осуществлено в основном за счет новых источников электроэнергии в Казахстане и Туркменистане.

Из этой ситуации вытекает одно из стратегических направлений развития энергетики и экономики Казахстана - экспорт электроэнергии. Центральноазиатский регион с возможным включением в него третьих стран может стать весьма емким рынком электроэнергии, на который может экспортироваться в крупных размерах электроэнергия из Казахстана. Из мирового опыта следует, что экспорт электроэнергии всегда значительно выгоднее продажи первичных энергоресурсов. Правительство продолжит формирование технопарка «Парк ядерных технологий» и модернизацию базовых ядерно-физических установок Национального ядерного центра. В 2007 году будет разработана Программа развития атомной энергетики на 2008—2030 годы (1 этап: 2008—2010 годы).

В результате принятых мер в 2008 году будет обеспечен рост добычи нефти до 70 млн. тонн в год, газа — до 36 млрд. куб. метров в год, увеличен экспортный потенциал по углеводородам и продуктам их переработки до 117% и достигнуто производство продуктов переработки нефти на уровне европейских стандартов (ЕВРО-3). Выработка электроэнергии увеличится до 80 млрд. кВт/час в год с ростом экспортного потенциала в два раза. Добыча угля увеличится до 87,5 млн. тонн в год.

Шестая задача – современное образование и профессиональная переподготовка, формирование основ «умной экономики», использование новых технологий, идей и подходов, развитие информационной экономики.
Любое реформирование страны вызывает реформирование ее отраслей народного хозяйства, а значит и реформирование образования. Необходимость улучшения качества образования исходит не только, что конкурентоспособные трудовые ресурсы, но и могут стать наиболее значительным фактором развития Казахстана, но и потому, что оно стабилизирует многие экономические и политические процессы. В настоящее время в стране всего лишь 128 тыс. человек, или 1.2% не имеют начального образования, причем 63% из них – оралманы, приехавшие в Казахстан как на свою историческую родину. Основная часть неграмотного населения Казахстана проживает в сельской местности (на 1000 человек образованность городского населения в стране составляет 737 человек, в то же время как сельского населения – 685 человек), что очень настораживает специалистов, анализирующих состояние сельского хозяйства РК и возможные пути улучшения ситуации в нем.
В Казахстане 175 вузов и 76 филиалов. В каждой из 30 вузах количество студентов не превышает - 1000. На сегодняшний день закрыты 22 филиала 9 вузов, в 50 вузах пройдут аттестации. В Послание обращается внимание на формирование «умной экономики». Стране нужны хорошие специалисты - инженеры, строители, металлурги и т.д. Образован департамент профессионального и технического образования. Создаются 4 региональных центра по подготовке и переподготовке технических кадров: Атырау (нефть), Чимкент (текстиль), Экибастуз (энергетика), Усть-Каменогороск (промышленность). 

Будущее страны за цифровой экономикой. А значит наше время - время компьютеров, Интернета, цифровых технологий.

 Одной из главных задач казахстанской системы образования в настоящее время является подготовка молодого поколения с новым экономическим образом мышления. Рынок предпринимательства сегодня диктует свои условия и требования к работнику.

Рекомендуем библиотекам сотрудничать со школами, где преподают основы экономических знаний. Элементы экономического образования содержатся в таких школьных предметах, как «Познание мира», «Экономическая география», «Математика» и др.

Рекомендуем приглашать учащихся в библиотеки – организовывать совместно с учителями деловые игры по таким понятиям как деньги, цена, стоимость, предприниматель, производство, потребитель, ценные бумаги, оформлять книжные выставки, проводить беседы, обзоры: «Человек и его образования», «Образование - стратегическая политика государства», «Через образование к цивилизованному миру», «Конкурентоспособный рабочий на рынке труда», «Мастер-строитель широко профиля» и т.д.  Активизировать работу по профориентации. Подготовить дайджесты “Профессия 21века”, “Работа сегодня”, “Профориентация. Образование”, “Дистанционное и виртуальное образование”. “Учебные заведения города, района”. Помогут молодежи ориентироваться в море профориентирующей литературы создаваемые библиографическими отделами рекомендательные списки литературы “Ищу свою профессию”, тематические папки “Ступени карьеры”, “Предпринимательство и занятость юных”. Рекомендуем провести показательное мероприятие «Я и моя профессия», месячник по профориентации, в рамках месячника конкурс «Я выбираю профессию» по номинациям: конкурс сочинений – рассуждений «Мои увлечения», «Уважаемые профессии», ток-шоу "100 вопросов - 100 ответов"совместно со службой занятости населения. А также всевозможные «ярмарки рабочих мест», «недели профессий» и встречи со специалистами разных профессий. 
Восьмая задача – модернизация политической системы в соответствии с логикой нового этапа нашего развития. 
Сегодняшней реальностью в Казахстане стали политический плюрализм и многопартийность. Сформированы крупные, обладающие реальным влиянием, политические партии, повышена роль в избирательном процессе. Приняты либеральные  изменения в выборное законодательство. Сделан очень важный шаг в сторону децентрализации системы государственного управления. Наем чиновников в любой государственный орган осуществляется исключительно по конкурсу. Создается система «электронного Правительства», которая расширит доступность государственных услуг для граждан. Много сделано для создания независимой судебной системы. Учрежден институт  уполномоченного по правам человека. Страна присоединилась к международным конвенциям по правам человека. В обществе реально обеспечены равноправные отношения между всеми этническими и конфессиональными группами населения. Важной тенденцией в развитии социально-политической системы страны становиться развитие институтов гражданского общества, возрастание роли общественных объединений и НПО. В настоящее время в республике осуществляют деятельность более пяти тысяч неправительственных организаций. Принимаются меры по законодательной поддержке деятельности НПО.

 В рамках Гражданского форума создается новая модель партнерских отношений между третьим сектором и государством. Развитие неправительственного сектора способствует повышению общественной активности граждан и усилению влияния общества на качество работы государственных органов. Устойчивыми темпами развиваются независимые средства массовой информации. Их всех действующих  СМИ в республике более 80% являются негосударственными. Казахстанская интернет-аудитория является самой многочисленной в Центральной Азии и составляет  более 600 тыс. человек.

Создание Государственной комиссии по разработке и конкретизации программы демократических реформ под личным руководством Главы государства демонстрирует, что вопросам дальнейшей демократизации казахстанского общества уделяется приоритетное направление.

Задачи демократического развития требуют воспитания правовой, политической культуры граждан. И поэтому перед библиотечными работниками в содружестве с педагогами школ, вузов, колледжей стоят задачи: повышения политической  культуры. Политическая культура – это совокупность установок, ценностей и поведенческих актов, касающихся взаимных отношений между властью и гражданами, к политической культуре, следовательно относятся:

· Знание о политике, знакомство с фактами, заинтересованность ими;

· Оценки политических явлений, ценностные суждения, касающиеся того, как должна осуществляться власть;

· Эмоциональная сторона политических установок – как, например, любовь к Родине. 

Политическая культура часть духовной культуры народа и включает те ее элементы, которые связаны с общественно-политическими институтами и политическими процессами. 
В формировании  политической, правовой культуры населения области будет  активно способствовать База данных «Закон» РК. Это новая модель казахстанской информационной правовой системы, наиболее полный электронный свод законодательных и иных нормативных документов, правовых актов государства на русском и государственном языках. Технические возможности ЦБ позволяют получить обновление ежедневно - по электронной почте или на диске. 

В библиотеках важно обратить внимание на популяризацию тем: «Тенденции развития партийной системы в Казахстане», «У каждой партии свои приоритеты», «Политические реформы: к демократии через стабильность», «Интернет и политические партии Казахстана», «Сайты политических партий Казахстана» и др.

Особо обратите внимание на тему: «Курс на дальнейшую демократизацию»  и популяризацию материалов Государственной комиссии по разработке и конкретизации программы демократических реформ в Республики Казахстан:

· Расширение полномочий маслихатов

· Совершенствование системы правосудия и правоохранительных органов

· Усиления гарантий прав граждан на судебную защиту и квалифицированную юридическую помощь

· Формирование системы местного самоуправления

· Развитие выборной системы

· Принята Концепция развития гражданского общества, рассчитанная до 2011 года, для ее реализации будет выделено один миллиард 250 млн. тенге

· Рассматривается возможность разработки законопроекта «О меценатстве и спонсорстве», нацеленного на стимулирование поддержки гражданского общества со стороны бизнес - сектора

В Послание говориться, что у нас в Казахстане формируется своя модель политических реформ, свой «казахстанский путь» политического транзита.

·  Парламентская реформа: механизм формирования Парламента:

 Смешанная пропорционально-мажоритарная система выборов органов законодательной и представительной власти (мажоритарный принцип формирования Парламента наиболее оптимален для двух партийных систем и пропорциональная система свойственна в большей степени странам, в которых имеет место ярко выраженная многопартийность )

· Усиление парламентской инфраструктуры (вспомогательные эксперты, исследовательские и информационные службы, которые на деле будут обеспечивать качество законотворческой работы)

· О повышение роли парламента в формирование Правительства

· Роль партий в политической системе Казахстана 

· Политические преобразования в два этапа: сначала реформы, которые не потребуют конституционных изменений и второе с внесением поправок в Конституцию

· Принята Концепция развития гражданского общества, рассчитанная до 2011 года. Для ее реализации в ближайшие несколько лет будет выделено 250 миллионов тенге. 

· Рассматривается возможность разработки законопроекта «О меценатстве и спонсорстве» на стимулирование поддержки гражданского общества со стороны бизнес-сектора.

В Послание речь идет о продолжение работы в рамках программы «Культурное наследие» Обращаем внимание библиотекарей на популяризацию материалов расширенного заседания совета по реализации государственной программы «Культурное наследие» и на выход книг из серии научных трудов:«История и культура Арало -Каспия», сборника «Сарыарка - колыбель степной цивилизации», популярные издания, энциклопедический словарь «Республика Казахстан» на трех языках, «Словарь синонимов казахского языка», «Орфографический словарь» и альбомы по археологии и средневековых городах республики и др.

 В рамках поэтапной реализации культурного проекта «Триединство языков», рекомендуем библиотекам области разработать библиотечную стратегию по осуществлению целенаправленной последовательной деятельности в помощь изучению государственного языка, английского.  Важно включить такие разделы как: 

· Стратегия обновления фондов документов (коллекции нормативно-правовых документов, коллекции справочников, терминологических словарей, коллекции методических рекомендаций, пособий, учебной литературы, нетрадиционное комплектование (CD-ROMы.) программы по обучению государственному языку) в помощь изучению английского языка (образовательные коллекции-Oxford platinum- курс английского языка, англо-русской русско-английский письмовник, Polygossum - большой англо-русский общелексический словарь Ағылшынша-қазақша сөздік.  Ағылшын тілінің – практикалық курсы. Практический курс английского языка)
· Стратегия «Информационно-библиографические ресурсы» (информационное обеспечение приоритетных направлений языкового развития, оказание справочно-библиографических услуг различным группам читателей с помощью: традиционных форм, папок накопителей, дни информации, обзоры, электронные базы данных «Зан» на государственном языке, электронные каталоги  на государственном, английском)
· Стратегия «Учимся говорит - учимся понимать» (организация курсов по обучению государственного языка, английского для библиотекарей и читателей. Организация и проведение семинаров, тренингов, круглых столов, акций и т.д.)
· Стратегия поэтапного перевода делопроизводства на государственный язык ( составление деловых бумаг)
· Стратегия «Компьютерные технологии в помощь изучению государственного языков» (формирование компьютерной базы, программные обеспечения: распознавание отсканированного текста на казахском  и других языках; проверка орфографии казахского языка; автоматический перевод текста с казахского на русский и с русского на казахский; компьютерные словари казахско-руско-казахский). Создание баз данных, компьютерное обучение, аудио-видеоматериалы)
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