Памятник Н.В.Гоголю
2004 г.
г.Караганда, ул. Бульвар мира 
Памятник местного значения
Погрудный бюст великому русскому писателю Н.В.Гоголю – классический пример монументального искусства.
Архитектор, чл.СА РК Троценко В.А. Скульптор, чл.СХ РК Новопольцев Н.А.

Размер памятника р\р 2 н.в. Н-1,2м, бронза литье. постамент облицован гранитными плитами красного цвета.

НЕТ УЗ СВЯТЕЕ...
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Одна из самых длинных улиц в центре Караганды уже 30 лет носит имя Николая Васильевича Гоголя - великого сатирика и трагического пересмешника, глубокого мыслителя, тонкого лирика и проницательного драматурга.

Его 195-летие отмечает просвещенный мир. К этой дате, в Год России в Казахстане (2004 г.), приурочили открытие в областном центре бюста русского писателя. Замечательная работа авторов Н. Новопольцева и А. Калмаханова украсила бульвар Мира на пересечении с улицей Гоголя.

В праздничной церемонии приняли участие заместитель акима области Е. Тугжанов, аким города Караганды Ю. Литвинов, Секретарь городского Маслихата К. Бексултанов, делегация Курганской области, ветераны Караганды, общественность города, представители всех областных национально-культурных центров и жители улицы Гоголя. Как заметил в своем выступлении почетный гражданин Караганды, ветеран Великой Отечественной войны Т. Аханов, на книгах Гоголя выросло не одно поколение. Мы все учились в школах. Все изучали русскую литературу, одним из столпов которой является украинец по национальности, русский по языку писатель Н.В. Гоголь. Действительно, взаимопроникновение культур - давняя особенность нашей республики. - Каждый человек ощущает единство народов казахов, русских, украинцев - всех, кто 70 лет назад приехал сюда, кто строил Караганду, - говорил аким Караганды Ю. Литвинов. 

2004 год был определен президентами России и Казахстана как Год России в Казахстане. И дружба с соседним государством набирает силу и получает развитие. Наша делегация побывала в городах Кургане и Кемерово в Год Казахстана в России. И к нам на 70-летие Караганды приезжали гости отовсюду. Вчера мы открыли бюст знаменитого горняка Т. Кузембаева. Сегодня - писателя Николая Гоголя. А в скором времени появится еще один памятник - строителю В, Язеву, который очень много сделал для Караганды. Руководитель российской делегации Л. Устиленцева, начальник отдела гуманитарной сферы и социальной политики администрации Курганской области, убеждена в том, что настоящая культура незнает никаких рамок и границ: - Наши народы уже много веков шагают вместе. А культурные мероприятия Года России в Казахстане подтверждают значимость русской литературы, ее нравственных и гражданских начал. Николай Васильевич Гоголь сказал: «Нет уз святее товарищества». Наши добрососедские отношения станут залогом этой дружбы. Ее мысль продолжил директор областного филиала Союза писателей, стипендиат Президента РК С. Аксункарулы. Вместе с Т. Ахановым и Л. Устиленцевой карагандинский поэт провел ритуал открытия бюста. Покрывало пало, и все увидели хорошо знакомое лицо. Е. Тугжанов, Ю. Литвинов и Л. Устиленцева возложили цветы к подножию бюста. Инсценировка, которую показали артисты областного Русского драматического театра имени Станиславского Н. Сохранная, И. Городкова, И. Немцев, понравилась всем зрителям. В роли Гоголя был артист В. Злобин, и его устами классик сказал, что скоро «Его дорога станет лучше. Была простой, а станет столбовой». Праздничную церемонию завершило выступление солиста Курганского ДК «Машиностроитель» В. Монича.
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