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Уважаемые коллеги!

В Послание четко определены стратегические приоритеты конкурентноспособности Респубики Казахстан.

Предлагаем Вашему вниманию темы для пропаганды основных блоков Послания. Некоторые темы раскрыты более подробно и представлены в рубрике «Для информации», которую Вы сможете использовать в беседах, обзорах.
Обратите внимание на рубрику «Информация по области», в подаче этого материала были использованы методические рекомендации по разъяснению и пропаганде Послания разработанные отделом анализа и мониторинга департамента внутренней политики акимата Карагандинской области.

Надеемся, что рекомендации окажут Вам помощь в пропаганде этого важного документа среди читателей библиотек области.

Отдел развития

             ОУНБ им. Н.В. Гоголя
Преобразование экономики Казахстана занимает особое место в последних-3-х Посланиях. А значит, новый образ жизни требует экономических знаний. А экономические знания – это новая и особая область знаний, необходимых сегодня для развития экономической культуры и экономического мышления. Они составляют основу экономического воспитания и одно из важнейших условий успешной профессиональной деятельности любого человека в будущем.

Рекомендуем библиотекарям области своевременно и полно отражать в справочном аппарате разделы Послания, обращая внимание на экономические аспекты, особенно регионального и местного характера. Обратите внимание на приобретение политической, экономической литературы, периодических изданий. Популяризации экономической литературы уделить особое внимание. 

Для разъяснительной работы нужная интересная информация, книги, периодические издания, раскрывающие содержания Послания. Важно обратить внимание на издания общественно-политической, социально - экономической тематики. Активно использовать в популяризации периодические издания: «Кахстан - Спектор», «Аnalytic» «Казахстан в глобальных процессах», «Рынок ценных бумаг Казахстана», «Альпари», «Вестник КазНУ. Серия Экономическая», «Азия-Бизнес», «Экономика и статистика», «Транзитная экономика и др.

Послание Президента Казахстана Н.А.Назарбаева народу Казахстана «Повышение благосостояния граждан Казахстана – главная цель государственной политики» от 6 февраля 2008г. имеет логическую связь между Посланиями последних лет. 

Послание разрабатывалось не только с учетом ухудшения мировой экономической коньюктуры, но и с учетом рейтинговых позиции конкурентноспособности Казахстана в свете новой международной методологии.
Именно на рейтинговые позиции конкурентноспособности Казахстана было обращено особое внимание.

Каковы же международные позиции Казахстана и вообще кто осуществляет рейтинг, оценку конкурентноспособности стран?

Для того чтобы понять, почему берутся во внимание позиции конкурентноспоспособности? обратите внимание на понятие - конкурентноспособность. «Конкурентоспособность – это способность страны успешно конкурировать на мировых рынках. Более точное определение этого понятия дает Ф. Праде: «Способность страны постоянно увеличивать свою долю на мировом рынке». 

В современных условиях конкурентноспособность страны – итоговый показатель того, насколько эффективно по сравнению с другими странами производит, распределяет и продает в ней товары и эффективно использует свои экспортные преимущества для повышения экономического потенциала. Такой показатель воплощает в себе множество элементов, среди них природные богатства страны, качество и количество рабочей силы, уровень технологического развития.

Под конкурентоспособностью понимается способность казахстанских предприятий производить продукцию на экспорт. Другими словами, продукция обрабатывающей промышленности должна соответствовать аналогичным мировым стандартам и быть конкурентоспособной по цене. 

Производство конкурентоспособных и экспортоориентированных товаров, работ и услуг в обрабатывающей промышленности и сфере услуг является главным предметом государственной индустриально-инновационной политики.

Рекомендуем представить читателям информацию по теме: «История создания и формирования глобального рейтинга конкурентноспособности».
Для информации: Есть три основных центра в мире по изучению конкурентноспособности стран. 

Это – Институт  стратегии и конкурентноспособности при Гарвардском университете (США) – изучает конкурентноспособнось преимущественно в корпоративной плоскости. 

Всеминрный экономический форум (ВЭФ) в Женеве 

Международный институт развития управления (IMD) в Лозанне под эгидой ВЭФ (Всемирный экономический форум) свои исследования переводят в сферу более широкую – составляют рейтинги конкурентноспособности стран и регионов.

Раскрывая эту тему важно обратить на методику нового рейтинга. Методика нового рейтинга, представленная в сентябре 2006 года, включает расчеты по 125- ти странам. При составлении рейтинга используются два типа данных. Первый – статистические данные, включая и данные отчетов МВФ (Международный валютный фонд), ВБ (всемирный банк). Второй – тип данных (обзорная информация, формируется из данных опроса, проводимого ВЭФ совместно с рядом международных институтов).
Методология оценки конкурентоспособности включает новый индекс для оценки конкурентоспособности стран: Глобальный Индекс Конкурентноспособности (GCI). А что же входит в этот методологический индекс? Сводный индекс конкурентоспособности выводится на основе агрегировании 9 - ти факторов.
Глобальный Индекс Конкурентноспособности (на пример Республики Казахстан)5
	
	Индекс (из 125 стран)

	2006-2007
	56

	Базовые требования:
	51

	1-й показатель – общественные институты
	75

	2-й показатель  – уровень развития инфраструктуры
	58

	3-й показатель – макроэкономические показатели
	10

	4-й показатель – здравоохранение и начальное/среднее образование
	86

	Факторы, способствующие улучшению эффективности экономической политики:
	56

	5-й показатель – высшее и профессиональное образование
	51

	6-й показатель – эффективность рыночных механизмов
	44

	7-й показатель – уровень технического и технологического развития
	66

	Инновационные факторы:
	74

	8- й показатель –внедрение новаторских бизнес-проектов
	72

	9-й показатель-уровень инновационного проекта
	70


Итоги глобального рейтинга конкурентноспособности за 2006-2007г.
Согласно выводам экономистов ВЭФ, первые места в списке наиболее конкурентноспособных стран занимают Швецария, Финляндия, Швеция, Дания и Сингапур. В этом году рейтинг США, предыдущего лидера, был понижен с первого на шестое место. Ведущие конкурентные позиции США пошатнулись вследствие значительного макроэкономического дисбаланса, в частности прогрессирующей государственной задолжности, обусловленной в свою очередь фискальным и торговым дефицитом в стране. Рейтинг Китая был понижен с 48 до 54 места. 

Международные позиции РК по конкурентноспособности.
Согласно рейтингу Глобального Индекса Конкурентоспособности за 2006 - 2007 г., Казахстан теряет 5 позиций по сравнению с предыдущим годом, занимая 56-ое место в общем сравнительном экономическом рейтинге. Далее идут: Панама, Мексика, Турция (57-58, 59-е места соответственно). Можно отметить, что РК занимает значительно более высокие общие конкурентоспособные позиции, чем ряд стран бывшего СССР (Кыргыстан-107-е, Молдова -86-е, Грузия -85-е). Наиболее сильные позиции в данном блоке стран у прибалтийских государств, в частности Эстония занимает 25-е место, следуя в международном рейтинге за Кореей (24-ое место). По показателям рейтинга базовых требований Казахстан находится на 51-м месте, по рейтингу факторов, способствующих улучшению эффективности экономической политики, - на 56 –м месте. Инновационных факторов – на 66-м месте, общественные институты – 75-ое место, уровень развития инфраструктуры -58-ое место, макроэкономические показатели -10 - ое место, здравоохранение и начальное/среднее образование -86-ое место.
Позитивные факторы конкурентноспособности в РК.
Причины позитивных тенденций экономического развития страны является: 

· наличие богатого потенциала природных ресурсов

· в экономике Казахстана наблюдается значительный профицит бюджета (9-ое место)

· избыток финансовых сбережений

· низкий показатель государственной задолжности (6-ое место)

· снижение процентной ставки

Факторы, препятствующие успешной реализации рыночных реформ в республике.

· наличие многочисленных торговых барьеров (103-е место)
· коррупция

· недостаточный уровень квалификации местной рабочей силы, квалифицированный/образовательный уровень государственных правительственных служащих
· несоответствующие международным стандартам налоговое регулирование

· высокий уровень налоговых ставок
· затруднение реализаций деловых проектов. 80% всех проектов остается нереализованными по причине чрезмерной бюрократизации и усложненной процедуры оформления экспортно-импортной документации. Так, осуществление экспорта в Казахстане занимает -93 дня, в Азербайджане -69, в Литве, Германии, Дании -6 дней.

· низкими являются и показатели в области здравоохранения (по ряду показателей – детская смертность – рейтинг Казахстана соответствует 100-му месту)

· высокий рейтинг «утечки мозгов» из страны -69 -е место

В Казахстане реализуется курс на улучшение конкурентноспособности позиций национальной экономики.

Но, учитывая все факторы итогов Глобального рейтинга конкурентноспособности за 2006-2007г, в Послании были поставлены ряд важных задач, прежде всего, касающихся активизации внутренних инвестиционных ресурсов. 
Первое – добывающий сектор.
Главный вектор в нефтегазовой отрасли – усиление позиций государства в качестве влиятельного и ответственного участника международных нефтяных и энергетических рынков. Географическое положение Казахстана, наличие стратегических сырьевых ресурсов, делает этот регион ареной интересов США, России, Китая, стран мусульманского мира. Между ними идет скрытая борьба за развитие выгодных отношений с нашей страной. 

В глобальном отчете конкурентноспособности подчеркивается, что рейтинг республики обусловлен высокими поступлениями в бюджет нефтяных доходов. Доля нефтегазового сектора в обеспечении роста ВВП Казахстана составляет 49.5% (2001-25.4%). В общем экспорте республики – боле 50%. Сырьевой сектор также лидирует по объемам привлекаемым инвестициям. За счет поступлений от нефтегазового сектора формируется около 50% доходов государственного бюджета. Прогнозируется, что к 2015 году Казахстан войдет в первую десятку нефтедобывающих стран по объемам добычи нефти. Разрабатывается порядка 80% месторождений углеводородного сырья.
Основные тенденции развития современной нефтеиндустрии является опережающее развитие нефтепереработки по сравнению с нефтедобычей и нефтепотреблением.
Библиотекари области могут в своих информационных списках, тематических полках отразить такие темы как:
· «Сотрудничество Казахстана и России в области нефти и газа»

·  «Ресурсы нефти государств каспийского региона» (Казахстан, Азербайджан, Туркменистан)

· Черноморский регион (Россия, Казахстан, Украина, Беларусь, Молдова, Болгария, Венгрия, Греция, Турция, Румыния)

Развитие добычи углеводородов на Каспии будет способствовать становлению отечественной сырьевой базы для нефтехимической индустрии. Вблизи промышленной зоны Кашаганского месторождения с привлечением крупных инвесторов планируется строительство нефтехимического комплекса по переработке попутного природного газа. 

Комплекс позволит получать широкую гамму жидких компонентов и первичных нефтехимических продуктов - этан, пропан, бутан, гексан, этилен, пропилен, ацетилен, бензол, ксилол и др., и на их основе пластические массы и эластомеры. 

В ближайшие пятнадцать лет в развитие добычи казахстанской нефти инвесторы намерены вложить более 80 млрд. долл. США. Эти средства будут затрачены на создание производственных, инфраструктурных и социальных объектов, обеспечивающих работу вводимых предприятий. 

Например, развитие инфраструктуры Каспийского побережья создаст предпосылки для создания индустрии отдыха и развлечений, морские порты - для уменьшения транспортных расходов по перевозке грузов, машиностроительные заводы - для производства барж, грузовых, промысловых и военных кораблей, выпуска

В Послание большое внимание уделено развитию металлургии. Речь идет о создание национальной горно-металлургической компании в составе холдинга «Самрук». А это значит эффективное развитие и повышение конкурентоспособности горно-металлургической отрасли. Это важно для обеспечения выхода на международный рынок с готовой продукцией, с высокой долей добавленной стоимости. Глава государства не случайно уделяет этому важному стратегическому направлению. Почему? 
Для Казахстана одним из приоритетных направлений развития в XXI веке является развитие редкометальной и редкоземельной отрасли цветной металлургии. 

Рекомендуем библиотекарям обратить внимание на такие темы как: «Перспективы развития производства редких металлов», «Цветные металлы», «Редкие и редкоземельные металлы», это интересно и познавательно.
С развитием новейших отраслей науки и техники во всем мире резко возросла роль редких и редкоземельных металлов, используемых в ведущих отраслях производства и обеспечивающих экономическую и оборонную безопасность любого государства. Трудно назвать область техники, которая в той или иной степени не применяла бы редкие металлы, их сплавы и разнообразные соединения. Это: атомная энергетика, радиоэлектроника, авиационная и ракетная техника, машиностроение, приборостроение, химическая и медицинская промышленность, производство полупроводниковых материалов, специальных сортов легированных сталей, композиционных материалов непрерывно расширяют номенклатуру применяемых редких и редкоземельных металлов и повышают требования к их чистоте. 

Страна должна ориентироваться на создание собственной сырьевой базы и перерабатывающих отраслей редких и редкоземельных металлов, чтобы в перспективе занять достойное экономическое и стратегическое положение на рынке. Для этого есть большой потенциал. 
Сегодня Китай обладает самыми крупными запасами редкоземельных элементов, который наращивает свое влияние на мировом рынке за счет укрепления сотрудничества с Индией, а затем с Японией. Но и Казахстан занял достойное место в мире, например на рынке ниобия. Ниобий – стратегический металл, и Казахстан работает на внешнем рынке по приоритетам: ниобий покупают США, Германия, Китай, Индия. С успехом ведется работа с молибденом, титаном, вольфрамом и т.д.
Для информации: 

Цветные металлы - техническое название всех металлов и их сплавов (кроме железа и его сплавов, называемых чёрными металлами). Термин "Цветные металлы" в русском языке соответствует термину "нежелезные металлы" во многих др. языках: английский - non-ferrous metals; французский - мetaux non-ferreux, metaux non-ferrugineux; немецкий - Nichteisenmetalle (также farbige Metalle - цветные металлы и Buntmetalle, дословно - пёстрые металлы). В технике принята условная классификация Цветных металлов, по которой они разделены по различным признакам, характерным для той или иной группы: лёгкие металлы, тяжёлые цветные металлы, благородные металлы (в т. ч. платиновые металлы), тугоплавкие металлы, рассеянные металлы, редкоземельные металлы, радиоактивные металлы. Большая группа Цветных металлов относится к редким металлам. Цветные металлы: Алюминий, Баббиты, Барий, Бериллий, Ванадий, Вольфрам, Гафний, Индий, Кадмий, Кальций, Магний, Молибден, Натрий, Никель, Ниобий, Олово, Припои, Рений, Ртуть, Рубидий, Свинец, Сурьма, Тантал, Титан, Хром, Цинк, Цирконий.
В Казахстане наиболее перспективным для производства редкоземельных металлов является Кундыбайское месторождение Костанайской области, представленное минералами черчит, бастнезит, рабдофанит, также для их производства пригодны некоторые сорта каменных углей (месторождение "Каражыра", ВКО), природные шунгиты, фосфаты, фториды и другие.

Сырьевыми источниками рассеянных редких металлов (индий, таллий, селен, теллур, германий, галлий, рений) являются промпродукты переработки свинцово-цинковых, медных, алюминий содержащих руд, золы и надсмольные воды от сжигания углей, пыли переработки железорудного сырья, растворы и шламы сернокислотного производства. 

Эти продукты в достаточной мере могут обеспечить получение рассеянных редких металлов в Казахстане, чтобы удовлетворить внутренние потребности и занять достойное место на мировом рынке металлов при условии получения конкурентоспособной продукции

Информация по области.

В нашей области также сосредоточены горно-металлургические предприятия, развивается наука. 

В создании горно-металлургической кампании от нашей области, наряду с промышленными предприятиями, примут участие химико-металлургический институт, институт проблем комплексного освоения недр, «Казчерметавтоматика», имеющие научные разработки в сфере новых технологий. Благодаря этому можно будет получать металлический рений (стоимость составляет более 2500 долларов США за 1 килограмм), возобновить производство осмия, а также различных марок стали, применяемых в машиностроении. Иными словами будет продукция с высокой добавленной стоимостью.

Второе – опережающее инфраструктурное обеспечение основных секторов экономики. Развития внутренних, внедрение энергосберегающих и экологически чистых технологий. 
Для популяризации этой темы рекомендуем библиотечным работникам проводить беседы, составлять информационные списки по таким темам: «Рынок электроэнергетики Казахстана», «Электроэнергетика Казахстана: новые вызовы и возможности», «Пути углубления энергетического сотрудничества между Казахстаном и Россией». «Казахстанско-китайское энергетическое сотрудничество: оценка потенциала и направления развития». «Реконструкция энерготехнических мощностей», «Будут ли расти тарифы на электроэнергию, если да, то почему?», «Новая атомная электростанция в Казахстане», «Что нам даст «мирный атом?», «Энергия ветра», «Энергия солнца», «Энергия биомассы» и др. 
Для информации:
Характеристика энергетической системы Казахстана
Электроэнергетика является одним из важнейших элементов топливно-энергетического комплекса, обеспечивая более 7% всего объема промышленного производства республики

Говоря об основных характеристиках казахстанской энергосистемы, необходимо отметить, что она отличается неравномерностью расположения ее объектов по всей территории страны. Условно отечественный энергокомплекс можно разделить на три крупных региона: 
Северный и Центральный регион. В него входят Акмолинская, Восточно-Казахстанская, Карагандинская, Костанайская и Павлодарская области. Энергетическое хозяйство этих областей объединено в единую сеть и имеет тесную, развитую связь с энергосистемой Российской Федерации. На территории данного региона расположены крупнейшие энергопроизводящие мощности страны: Экибастузкая ГРЭС-1 и ГРЭС-2, Аксуская ГРЭС, Карагандинская ТЭЦ-3, Усть-Каменогорская ТЭЦ, Шульбинская ГЭС. Львиная доля производства электроэнергии приходится на электростанции Экисбастуза (до 4000 МВт). В связи с наличием значительных месторождений угля в регионе преобладает угольная электроэнергетика. Он не только самообеспечен электроэнергией, но и имеет потенциал для ее экспорта. 

Южный регион. Объединяя общей сетью Алматинскую, Жамбылскую, Кызылординскую и Южно-Казахстанскую области, этот регион имеет развитую связь с энергетическими системами Кыргызстана и Узбекистана. Не имея собственных источников топлива и, соответственно, крупных электростанций, он зависит от импорта электроэнергии из соседних государств. Для решения этой проблемы в 1998 году была введена в строй транзитная электрическая линия "Экибастуз – Нура – Агадырь – ЮКГРЭС – Алматы" мощностью 500 кВ. Она связала Южный регион с энергоисточниками Северного и Центрального Казахстана. Тем самым была обеспечена относительная независимость от импорта энергии из центральноазиатских государств. 
Западный регион. Включает Актюбинскую, Атыраускую, Западно-Казахстанскую и Мангистаускую области, он тесно связан с энергетической системой России. За исключением Актюбинской области, чье энергохозяйство работает изолированно, все области объединены общей электрической сетью. Несмотря на значительные запасы углеводородного сырья, часть потребностей в электрической энергии покрывается за счет импорта из России. В перспективе для полного покрытия собственных потребностей, а также для экспорта энергии за рубеж в регионе планируется создание новых энергопроизводящих мощностей. 

Таким образом, в Казахстане неравномерное распределение на территории страны сырьевых ресурсов для выработки энергии, избыточное предложение электроэнергии в одних регионах и дефицит в - других. Новая система организации энергетического рынка Казахстана предусматривает наличие высокой конкурентной среды на двух уровнях: производство и сбыт.
Из этой ситуации вытекает одно из стратегических направлений развития энергетики и экономики Казахстана - экспорт электроэнергии. Центральноазиатский регион с возможным включением в него третьих стран может стать весьма емким рынком электроэнергии, на который может экспортироваться в крупных размерах электроэнергия из Казахстана. Из мирового опыта следует, что экспорт электроэнергии всегда значительно выгоднее продажи первичных энергоресурсов. 
Информация по области. 
Среди первоочередных задач по обеспечению экономики и населения электроэнергией Президентом было названо строительство Балхашской ТЭС.

Теплоэнергетический комплекс нашей области является одним из крупнейших в Казахстане и включает 10 электростанций, 4 крупных электросетевых компаний, 32 электросетевых предприятий. Сейчас электростанции производят в среднем  1541 МВт электрической энергии. Дефицит составляет 592 МВт и имеет тенденцию роста. 

Решено построить Карагандинскую ТЭЦ-4 с электрической мощностью - 660 мВт и тепловой мощностью - 1000 Гкал/час. В настоящее время разрабатывается технико-экономическое обоснование строительства, уже определен земельный участок в районе населенного пункта Уштобе Бухаржырауского района. На станции будет установлено оборудование ведущих мировых производителей с использованием современных технологий с высокой степенью автоматизации и безопасности производственных процессов.

В области предусмотрено строительство нового энергоисточника в Жезказганском регионе, мини-ТЭЦ в г. Приозерске, расширение мощности Шахтинской ТЭЦ. 

В г. Караганде реализуется проект ТОО «Караганды Жылу» по реконструкции ТЭЦ-3 с монтажом котла и турбины, что увеличит возможности станции на 220 мВт электрической и на 200 Гкал/ч тепловой мощности. 

В г.Темиртау успешно осуществляется долгосрочный инвестиционный проект по реанимации КарГРЭС-1 собственником – Ассоциацией угольных предприятий «ГЕФЕСТ» и доведением выработки электрической энергии до 240 мВт.

На Карагандинской ГРЭС-2 корпорацией «Казахмыс» реализуется проект по реконструкции станции и увеличения ее мощности на 55 МВт, срок завершения в 2008 г.

Для восстановления бесперебойного централизованного электроснабжения в 22 сельских населенных пунктах начата реализация проектов по строительству и реконструкции линий электропередач, на разработку ТЭО в 2007 году выделены средства из областного и местного бюджета.

Эффективность энергоснабжения во многом зависит и от рационального расхода и энергосбережения, о чем говорил в Послании Глава государства.

Актуальными становятся вопросы использования возобновляемых источников энергии. В рамках совместного проекта с ПРООН в области установлено 18 ветроагрегатов, а также изучается ветровой потенциал для возможности обеспечения электроэнергией сельских районов. 
Для информации: Эту тему можно раскрыть более детально, обратив внимание на то, что Казахстан обладает потенциалом использования восстанавливаемой энергии (вода, ветер, солнце и органический мусор из  сельскохозяйственного сектора), которая в долгосрочной перспективе составит замену природным ископаемым. 

Энергия ветра. На современном этапе энергия движущихся воздушных масс является одним из наиболее перспективных возобновляемых источников электроэнергии. Казахстан является одной из немногих стран, наделенных. По ряду объективных причин, большим потенциалом использования  ветровой энергии. По оценкам отечественных экспертов, потенциал энергии ветра в нашей стране составляет около 3 млрд. киловатт в год. Отдельного внимания требуют южные и юго-западные регионы Казахстана, где возможности для генерации электроэнергии воздушными потоками не имеют аналогов. Наиболее известны в этом плане потенциальные возможности «Джунгарских ворот» - района, расположенного в Алмаатинской области на границе с Китаем, и «Шелекского коридора», находящегося в этом же районе. Под строительство первой ветроэлектростанции мощностью в 5 мегаватт в «Джунгарских воротах» Глобальным экологическим фондом было выделено 2.5 млн. долл. США и казахстанским правительством – 4 млн. долл. США.

Энергия солнца. Энергия излучения солнца является основным источником энергии атмосферных процессов. Солнце ежесекундно излучает для Земли 80 триллионов киловатт. Т.е. в тысячи раз больше, нежели электростанции мира. Потенциал солнечной энергии нашей страны оценивается достаточно высоко. Количество солнечных часов в году достигается 2-3 тыс. К тому Казахстан обладает большими запасами полезных ископаемых для производства солнечных батарей, существенно снизит себестоимость получения солнечной энергии.

Энергия биомассы. Основными источниками энергии биомассы являются мусор, пищевые отходы, древесина, и экскременты крупнорогатого скота. Специальная переработка этих материалов позволяет их использовать для производства электроэнергии, а также топлива для транспортировочных средств передвижения – например, грузовиков. В среднем ежегодный объем отходов в мире составляет 5 млрд. тонн. Их переработка потенциально может позволить получить до 1.5 млрд. тонн биомассы – условного топлива – в год. Казахстан обладает по-настоящему большим потенциалом биомассы, использование которого, по объективным причинам, не сопряжено с большими производственными издержками.  Годовой выход животноводческих и птицеводческих отходов по сухому весу составляет 22.1 млн. тонн. Растительных остатков, за счет только пшеницы и ячменя, - 17.7 млн. тонн. В сумме эти эквивалентны 14-15 млн. тонн условного топлива, т.е. практически более 40%добываемой в стране нефти.

Атомные электростанции.

Растущей экономике Казахстана требуются принципиально новые подходы к развитию и управлению электроэнергетическими ресурсами и созданию основ атомной энергетики в Казахстане. В библиотеках рекомендуем подготовить информацию по темам: «Будущее Казахстана за атомной энергетикой», «Концепция развития атомной энергетики Республики Казахстан» и т.д.
Для информации: Республика Казахстан обладает значительным потенциалом развития атомной энергетики. Имеется развитая урановая промышленность, производство топлива для атомных энергетических реакторов и другой урановой продукции, проводится широкий круг исследований в Национальном ядерном центре. В послание речь идет о строительстве атомной электростанции в городе Актау.

Энергетика страны сегодня базируется, в основном, на одном типе станций, что делает диверсификацию производства электроэнергии одной из главных задач при обеспечении энергетической безопасности республики.

По структуре запасов энергоносителей, имеющихся в Казахстане, на первом месте стоит уран, который сегодня полностью экспортируется из республики, и никак не используется в ее энергетике. Основными энергоносителями в Казахстане являются уран и уголь. Но на сегодня более 80 % электроэнергии производится на органическом топливе, главным образом на угольных станциях, что противоречит принципам обеспечения энергетической безопасности страны. Для обеспечения энергетической безопасности Казахстана и диверсификации производства энергии единственным разумным источником, альтернативным угольной, является атомная энергетика. Республика также обладает промышленными технологиями ядерного топливного цикла, большими запасами исходного сырья, что обеспечивает независимость атомной энергетики страны от импорта. По своим экономическим показателям современные атомные станции успешно конкурируют на рынке электроэнергии. Например, по результатам исследований <атомная> электроэнергия оказалась самой дешевой в таких странах, как США и Россия. 

Третье. Программа «30 корпоративных лидеров» – ее реализация способствует практическому развитию несырьевого сектора экономики. К несырьевому сектору относятся: нефтегазовое машиностроение, производство специальных сплавов, производство биохимической и нефтехимической продукции, перерабатывающих производств пищевой, текстильной, сельхозпродукции, производство строительных материалов, туризм и другие. А это значит, что в Казахстане важно открывать заводы, фабрики и т.д., которые бы производили отечественную продукцию, конкурентоспособную на мировом рынке. Решение проблемы несырьевого сектора решат следующие задачи: 1. Занятость населения. 2. Расширение налоговой базы. 3. Развитие отечественных товаров.

Информация по области

В эту тридцатку вошли два уникальных проекта от нашей области. Первый – завод металлургического кремния и второй – сортопрокатное производство. Эти предприятия уже строятся, и свою первую продукцию они дадут в нынешнем году. Реализация этих прорывных проектов будет иметь большое значение не только для экономики региона, но и всей страны.

Следует отметить, что для повышения конкурентоспособности экономики области в целом уже сейчас осуществляется комплекс мер по созданию новых производств с индустриально-инновационной направленностью. Если в 2007 году их было создано 12, то в 2008 году планируется запустить 19 таких предприятий: производство строительных материалов из пенополистирола, цемента сухим способом, строительство комплекса по глубокой переработке нефти и нефтесодержащих продуктов с организацией химического производства и другие.

Для информации:

Кремний, химический элемент IV группы периодической системы Менделеева. Темно-серые кристаллы с металлическим блеском, стоек к химическим воздействиям. Один из важнейших полупроводниковых материалов (фотоэлементы, более 90% солнечных батарей сделано из кремня, это наиболее оптимальный материал для преобразования солнечного света в электроэнергию.)
В Послание поставлены ряд новых важнейших задач перед агропромышленным комплексом страны. Говоря о развитии сельского хозяйства, Президент, прежде всего, отметил: «Повышение качества жизни наших аулов и сел будет оставаться приоритетным направлением государственной политики. 

Учитывая складывающиеся мировые тенденции и имеющийся потенциал, агропромышленный комплекс должен стать важнейшей высокодоходной отраслью нашей экономики. 

За последние 5 лет Казахстан достиг заметных результатов в развитии агропромышленного комплекса. Валовая продукция сельского хозяйства выросла с 2002 года почти в 2 раза. Инвестиции в сельское хозяйство увеличились более чем в 3 раза. 

Принятые меры способствовали почти четырехкратному росту общего товарооборота в сельском хозяйстве, который превысил отметку в 4 миллиарда долларов США. 

Президент страны особо подчеркнул, что должна быть обеспечена продовольственная безопасность государства, для чего необходимо увеличить привлечение инвестиций в сельское хозяйство и пищевую промышленность. Особое внимание будет уделено, прежде всего, стимулированию производства важнейших продуктов питания, например, таких, как растительное масло, фрукты, сахар и другие товары. Далее, важно сосредоточить усилия на тех секторах сельского хозяйства, которые поставляют продукцию на экспорт. И, наконец, развитие животноводческой отрасли, которая также имеет большой экспортный потенциал.

А что мы знаем о продовольственной безопасности? 
Рекомендуем библиотечным работникам обратить на такие темы: «Продовольственная безопасность в мире», ««Продовольственная безопасность в Казахстане». «Всемирный день продовольствия». «Величина прожиточного минимума в Казахстане». «Продовольственный рынок республики». «Генетически модифицированные продукты». «Генная инженерия». «Защита прав потребителей». «Закон о качестве и безопасности пищевых продуктов». «Трансгенные продукты на казахстанском рынке». «Как вы думаете, насколько часто вы едите продукты с ГМО, ту же сою, к примеру? Вообще, задумывались ль  об этом? и др.
Для информации:

Продовольственная безопасность страны является составной частью национальной безопасности страны, так как ни одно государство не сможет достичь национальной, в том числе и экономической безопасности, не удовлетворив в первую очередь потребности населения в качественном продовольствии.

Мировой опыт показывает, что проблемы продовольственной безопасности возникают, в частности, по причине неразвитости собственного сельскохозяйственного производства государств, низкого уровня экономического развития страны: населению недоступно продовольствие по тем ценам, по которым оно поступает на рынки.

Существует продовольственная и сельскохозяйственная организация ООН (ФАО) (анг. Food and Adriculture Organization, FAO-международная организация под патронажам ООН, основана на конференции в Квебеке 16 октября 1945г. ФАО действует в качестве ведущего учреждения, занимающегося проблемами развития сельских регионов и сельскохозяйственного производства в системе ООН. Её деятельность направлена на уменьшение остроты проблемы нищеты и голода в мире путем содействия развитию сельского хозяйства, улучшению питания и решения проблемы продовольственной безопасности — доступности всем и всегда питания, необходимого для активной и здоровой жизни. ФАО действует как нейтральный форум, а также как источник знания и информации. Помогает развивающимся странам и странам в переходном периоде модернизировать и улучшить сельское хозяйство, лесоводство, рыболовство. 

Девиз организации: «Помогаем построить мир без голода»
В 1979 году Конференция установила Всемирный день продовольствия, в дальнейшем поддержанный ООН. Этот день отмечается 16 октября — день основания ФАО. ФАО предоставляет статистику по сельскому хозяйству и доступ к своей базе данных. Для получения CD-ROM со статистикой и доступа к базе необходимо заплатить 1200 долларов США

Были разработаны «Международные обязательства по обеспечению продовольственной безопасности в мире». В 1996 году на всемирной встрече на высшем уровне по проблемам продовольствия была принята Римская декларация по всемирной продовольственной безопасности. 
В указанной декларации продовольственная безопасность определена как «состояние экономики, при котором населению страны в целом и каждому гражданину в отдельности гарантируется обеспечение доступа к продуктам питания, питьевой воде и другим пищевым продуктам в качестве, ассортименте и объемах, необходимых и достаточных для физического и социального развития личности, обеспечения здоровья и расширенного воспроизводства населения страны».

Есть три составляющих обеспечения продовольственной безопасности
· Физическая доступность продовольствия: наличие продуктов питания на всей территории страны в любой момент времени и в минимально необходимом ассортименте
Физическая доступность не обеспечена в полной мере, так как состояние продовольственного рынка в стране характеризуется пороговым уровнем продовольственной зависимости от внешнего рынка.
· Экономическая доступность продовольствия: уровень дохода каждого казахстанца должен быть достаточным для приобретения минимального набора продуктов питания. Прожиточный минимум - это необходимый минимальный денежный доход на одного человека, равный по величине стоимости минимальной потребительской корзине, которая представляет собой минимальный набор продуктов питания, товаров и услуг, необходимых для обеспечения жизнедеятельности человека в натуральном и стоимостном выражении. Прожиточный минимум  в стране в 2006 году составил -7945 тенге, В апреле 2007 года в Казахстане величина прожиточного минимума (ВПМ) в среднем на душу населения составила 8784 тенге.

В продовольственной корзине содержится 43 наименования продуктов питания. Это - мясные, рыбные, молочные, масло-жировые, хлебные, плодово-овощные их виды, яйца, сахар, чай, специи и другие. 

В Казахстане сохраняется поляризация распределения денежных доходов населения по социальным группам. В последние годы на долю 10% наиболее обеспеченной группы населения страны приходится около 24% денежных доходов, а на долю 10% наименее обеспеченного населения – всего лишь около 3.5%. Разница в доходах между этими группами населения составила примерно-7 раз. Ниже прожиточного минимума имели доходы более 7.4% населения. В частности, это привело к уменьшению потребления населением пищевых продуктов, особенно наиболее ценных. Люди с наименьшими доходами потребляют в два раза меньше мяса и мясопродуктов, яиц, рыбы, овощей, фруктов, картофеля, чем представители высшей квинтильной группы.
· Безопасность питания: социально-экономическая система страны должна гарантировать минимальные требования к безопасности пищевых продуктов и продовольственного сырья.

Раскрывая эту тему, обратите внимание на такие темы как: «Генная инженерия» «Генетически модифицированные продукты», «Генная инженерия», «Закон о качестве и безопасности пищевых продуктов», «Трансгенные продукты», «Как вы думаете, насколько часто вы едите продукты с ГМО, ту же сою, к примеру? Вообще, задумывались ль  об этом? «Есть ли риск от использования генетически модифицированных продуктов питания» и др.

Для информации: Во-первых, многие просто не знают, какие продукты являются генетически модифицированными продуктами или, по-иному их называют трансгенными.

Трансгенные продукты произведены на базе растений, в которых искусственным путем были заменены в молекуле ДНК (дезоксирибонуклеиновая кислота) один или несколько генов. ДНК - носитель генной информации - точно воспроизводится при делении клеток, что обеспечивает в ряду поколений клеток и организмов передачу наследственных признаков и специфических форм обмена веществ. 
Трансгенными могут называться те виды растений, в которых успешно функционирует ген (или гены) пересаженные из других видов растений или животных. 
Что такое генетически измененный продукт? Это когда выделенный в лаборатории ген одного организма пересаживается в клетку другого. Вот примеры из американской практики: чтобы помидоры и клубника были морозоустойчивее, им "вживляют" гены северных рыб; чтобы кукурузу не пожирали вредители, ей могут "привить" очень активный ген, полученный из яда змеи; чтобы скот быстрее набирал вес, ему вкалывают измененный гормон роста (но при этом молоко наполняется гормонами, вызывающими рак); чтобы соя не боялась гербицидов, в нее внедряют гены петунии, а также некоторых бактерий и вирусов. Соя - один из основных компонентов многих кормов для скота и почти 60% продуктов питания. К счастью, в Казахстане как и в России, так и во многих странах Европы, генетически измененные сельхозкультуры (в мире их создано больше 30-ти видов) пока не распространяются такими бешеными темпами, как в США, где официально закреплена идентичность "натуральных" и "трансгенных" продуктов питания. Поэтому у нас только самые "продвинутые" покупатели с подозрением относятся к импортным чипсам, томатным соусам, консервированной кукурузе и "ножкам Буша".

Генетически модифицированные продукты - большой и перспективный бизнес. В мире уже сейчас 60 миллионов гектаров занято под трансгенные культуры. Их выращивают в США, Канаде, Франции, Китае, Южной Африке, Аргентине (в России пока их нет, только на экспериментальных участках). Однако продукты из вышеперечисленных стран к нам ввозятся - та же соя, соевая мука, кукуруза, картофель и другие. 

Сейчас лидер по числу экспериментальных полей – США. 68% всех генетически модифицированных продуктов производится именно там. За ними следуют Франция и Канада. Американские корпорации проводят свои эксперименты в Центральной и Южной Америке. Крупнейшая компания – Monsanto. 

Главный аргумент сторонников модифицированных продуктов – это характеристики самих овощей, фруктов, зерновых культур, «улучшенных» инженерами. Генетически модифицированные продукты более устойчивы к всевозможным вирусам, бактериям, и другим патогенам. Они дольше хранятся. Ранее фермеры использовали тонны химикатов, чтобы сохранить урожай, теперь они могут сэкономить деньги. К тому же данные продукты могут быть устойчивыми и к холоду, и к жаре, и соленые почвы им нипочем. 

Сейчас 90 процентов экспорта трансгенных пищевых продуктов составляют кукуруза и соя. То, что повсеместно торгуют на улицах, стопроцентно изготовлен из генетически модифицированной кукурузы, и маркировки на ней до сих пор не было. Если вы закупаете соевые продукты из Северной Америки или Аргентины, то на 80 процентов это генетически измененная продукция. Отразится ли массовое потребление таких продуктов на человеке через десятки лет, на следующем поколении? Пока нет железных аргументов ни "за", ни "против". Но наука не стоит на месте, и будущее - за генной инженерией. 
Методом генной инженерии получен уже ряд препаратов, в том числе инсулин человека и противовирусный препарат интерферон. И хотя эта технология еще только разрабатывается, она сулит достижение огромных успехов и в медицине, и в сельском хозяйстве. В медицине, например, это весьма перспективный путь создания и производства вакцин. В сельском хозяйстве с помощью рекомбинантной ДНК могут быть получены сорта культурных растений, устойчивые к засухе, холоду, болезням, насекомым-вредителям и гербицидам. 

Трансгенные растения картофеля и томатов стали устойчивы к непобедимому колорадскому жуку, растения хлопчатника оказались устойчивыми к разным насекомым, в том числе к хлопковой совке. Использование генной инженерии позволило сократить применение инсектицидов на 40 - 60%.

Генные инженеры вывели трансгенные растения с удлиненным сроком созревания плодов. Такие помидоры, например, можно снимать с куста красными, не боясь, что они перезреют при транспортировке.

Список растений, к которым успешно применены методы генной инженерии, составляет около пятидесяти видов, включая яблоню, сливу, виноград, капусту, баклажаны, огурец, пшеницу, сою, рис, рожь и много других сельскохозяйственных
Сторонники употребления генетически модифицированных продуктов считают, что они безвредны для человека и даже имеют преимущества. Главный аргумент, который приводят в защиту ученые эксперты всего мира, гласит: “ДНК из генетически модифицированных организмов так же безопасна, как и любая ДНК, присутствующая в пище. Ежедневно вместе с едой мы употребляем чужеродные ДНК, и пока механизмы защиты нашего генетического материала не позволяют в существенной степени влиять на нас”. 

Всевозможные экологические организации (например, "Гринпис"), объединение “Врачи и ученые против генетически модифицированных источников питания” считают, что рано или поздно “пожинать плоды” придется.

Продовольственная безопасность в республике Казахстан достигнута частично:

Физическая доступность продовольствия международного уровня, принятого международной продовольственной организацией, который составляет 84%. Население страны обеспечено продуктами питания отечественного производства примерно 80%.

Экономическая доступность продуктов обеспечена недостаточно равномерно в разрезе социальных групп и территорий. Цены на продукты питания доступны не всем соям населения.
Президент обратил особое внимание на переработку сырья. В Казахстане 80% произведенной продукции сельского реализуется в виде сырья без переработки, а готовая продукция имеет слабую конкурентоспособность из-за технологической отсталости перерабатывающих предприятий.

Из 1928 действующих стандартов в республике продовольственных стандартов устарели и требуют замены практически 76% стандартов. Продовольственное сырье и продукция пищевой промышленности  выпускаются по стандартам, в которых изначально заложены упрощенные технологии. Существует риск незащищенности от проникновения генетически измененной продукции из-за рубежа, так как отсутствуют лаборатории и аппаратура для их выявления. Очень трудно определить точный состав фруктовых соков, а импортные мясные консервы производятся преимущественно из генетически модифицированного сырья.
В Послание сказано: Необходимо увеличить привлечение инвестиций в сельское хозяйство и пищевую промышленность. Казахстан обеспечивает собственную потребность по основным видам продовольствия и имеет экспортный потенциал. Особое внимание требуется уделить стимулированию производства важнейших продуктов питания, по которым не удовлетворяются потребности страны. К примеру, растительное масло, фрукты, сахар и другое. 

Второе. Важно сосредоточить усилия на тех секторах сельского хозяйства, которые поставляют продукцию на экспорт. В частности, надо расширять экспортные каналы зерна через порты Каспийского и Черного морей и в направлении Китая.

В 2007 году производство пшеницы на душу населения в Казахстане достигло 1078 кг, что позволило республике выйти на 1 место в мире, опередив Австралию. При этом казахстанская пшеница отличается высоким качеством - доля зерна 1-3 класса в текущем году достигла 76%.

В Казахстане собран рекордный урожай зерна - 22,6 млн. тонн в первоначальном весе, что превышает показатель прошлого года на 22%. 

Валовой сбор зерновых в весе после доработки составит 20,1 млн. тонн, в том числе пшеницы - 16,6 млн. тонн, при этом экспортный потенциал составит не менее 10 млн. тонн.

Казахстан планирует активно развивать новые направления экспорта зерна. 
Третье. Животноводческая отрасль также имеет большой экспортный потенциал. В качестве дополнительной меры необходимо перевести систему ветеринарии на международные стандарты.

Информация по области.
Несмотря на то, что наша область является промышленной, постоянно уделяется внимание вопросам развития агропромышленного комплекса. 

Объем валовой продукции сельского хозяйства из года в год увеличивается благодаря поддержке аграриев со стороны государства и местных органов власти через выделение средств на удешевление горюче-смазочных материалов, семян и других товароматериальных ценностей. Если говорить в цифрах, то за последние годы он возрос в 2 раза, а приток инвестиций – в 2,5 раза.

Примение влагоресурсосберегающей технологии возделывания зерновых и других культур с использованием современной высокопроизводительной техники позволило увеличить производство зерна в 2007 году в сравнении с 2006 годом на 159 тыс. тонн. 

Благодаря государственным субсидиям по программе поддержки развития животноводства отмечается наращивание производства животноводческой продукции на 40–50 процентов. В сравнении с 2007 годом объемы субсидий на 2008 год увеличены на 64%. 
Сельское хозяйство, его продукция может стать высокорентабельными. Для этого в Карагандинской области уже сейчас имеются большие возможности для производства конкурентоспособной животноводческой продукции и освоения внешних рынков. 

Развернута работа по внедрению международных стандартов в систему ветеринарии. Ветеринарные мероприятия осуществляются в соответствии с Санитарным Кодексом наземных животных Международного эпизоотического бюро.

Растут объемы продукции, произведенной предприятиями пищевой промышленности.

Предприятия по производству молока и молочных продуктов постоянно работают над качеством продукции, проводят техническое перевооружение и модернизацию предприятий. На перерабатывающих предприятиях внедряются системы менеджмента качества ИСО.


Для  обеспечение продовольственной безопасности области  необходимо кроме увеличения производства сельскохозяйственной продукции, уделить особое внимание стимулированию производства важнейших продуктов питания. 

Но и сейчас наша область обеспечивает собственную потребность по таким основным видам продовольствия, как пшеница, мясо и картофель, при этом имеет возможность экспортировать часть этой продукции. В текущем году Карагандинская область отгрузила на экспорт 49,5 тысяч тонн муки и 19,8 тысяч тонн зерна. 

В прошлом году сельхозтоваропроизводителями региона произведено 506 тысяч тонн пшеницы. Из этого урожая в городах и районах области был сформирован продовольственный запас пшеницы в необходимом объеме, а также создан  стабилизационный фонд зерна в объеме 48 тысяч тонн, которого достаточно для недопущения необоснованного роста цен на хлеб первого сорта.

Всеми категориями хозяйств области было произведено 58,1 тысяч тонн овощей, что составляет половину годовой потребности населения в этой продукции. Недостаток фруктов и некоторых видов овощей покрывается за счет завозимой продукции из сопредельных государств и южных регионов страны по наработанной в течение последних двух лет, схеме «Зеленого каравана». За этот период было завезено свыше 3000 тонн овощей и фруктов. Работа в этом направлении будет вестись и в этом году. 

Большое место в Послании отведено приоритетам макроэкономической политики, в частности, мерам по формированию действенных механизмов системного и оперативного реагирования государства на угрозы финансовой нестабильности. Эти меры предусматривают укрепление Агентства финансового надзора, приведение налоговой системы в соответствие с задачами нового этапа развития Казахстана и разработку нового Налогового кодекса. Особую миссию в обеспечении эффективности и конкурентоспособности экономики призвано выполнить созданное по поручению Главы государства Агентство по защите конкуренции. 

Особое внимание Глава государства уделил усилению борьбы с инфляцией. 

Когда речь идет об инфляции то, зачастую, речь идет о росте цен на рынках и на продукты питания. Но это лишь «симптомы болезни, причина же ее кроется в увеличении денежного предложения, которое есть в Казахстане». Существует три ресурса, увеличивающие денежную массу: увеличение расходов госбюджета (по его данным за последние два года расходы бюджета росли более чем на 20%), внешние заимствования и прямые иностранные инвестиции. «У нас в нефтяной сектор ежегодно инвестируется $4 млрд. Когда такая огромная масса денег скапливается в стране, то она начинает давить на макроэкономические показатели 

Официально рост инфляции, против запланированных в 2007 году 8%, реально составил более 18-20%. В отдельных секторах экономики он превысил и эту величину (цены на продовольствие повысились минимум в два-три раза). Основными факторами, повлиявшими на рост инфляции, стали внешние и внутренние факторы. Внешние - ипотечный кризис в США; финансовый кризис в Европе и последствия удорожания кредитных ресурсов на мировых рынках для казахстанских банков второго уровня; мировой продовольственный кризис, повлекший за собой повышение цен на основные продукты питания на мировых рынках. Внутренние - превышение роста заработной платы и денежных доходов населения над производительностью труда во всех отраслях казахстанской экономики; рост тарифов на услуги предприятий-монополистов (электроэнергия, газоснабжение, ГСМ и транспортные услуги); рост цен на продовольствие; увеличение расходов государственного бюджета на социальные нужды; увеличение денежной массы на 20%, инфляционные ожидания населения.

В результате опережения темпов роста цен на основные товары народного потребления (в 2-3 и более раза) над ростом денежных доходов населения (повышение составило 15-30%) покупательная способность заработной платы значительно снизилась и не поспевает за неконтролируемым ростом нерегулируемых государством цен на товары народного потребления (ТНП). Инфляция - это налог на бедность, поскольку цены растут в основном на ТНП, составляющие содержание потребительской корзины основной массы населения
В Послание большое внимание было уделено совершенствованию казахстанской модели политического и государственного устройства, сочетая общепризнанные закономерности демократического развития и традиции нашего общества. За  16 лет независимости мы реализовали собственную модель обеспечения общественной стабильности, межнационального согласия, формирования казахстанской идентичности и общеказахстанского патриотизма. 

Это наше казахстанское «ноу-хау», которым мы по праву гордимся и обязаны бережно охранять», - подчеркнул Президент. 

Важную роль в процессе укрепления межэтнического мира и согласия должна сыграть Ассамблея народа Казахстана. В 2007 году по предложению Главы государства она получила конституционный статус и новые полномочия. 

На местах вопросами координации работы национально–культурных объединений занимается Малая Ассамблея народа Казахстана, возглавляемая акимом области.

Информация по области.
Наша область одна из самых многонациональных (проживают представители более 100 национальностей), поэтому укрепление согласия между людьми разных национальностей является важнейшей задачей власти. 

В нашем регионе создано 71 национально-культурное объединение. Их работа наглядно показывает, как в нашей области реализуется право каждого казахстанца приобщаться к истокам культуры своего народа, изучать языки, традиции и обычаи своих предков. 

Особо необходимо отметить, что они не замыкаются в вопросах собственной культуры, активно сотрудничают друг с другом, ведут работу по воспитанию казахстанского патриотизма. Здесь можно привести примеры из рабы НКЦ своего региона.

Для поддержки работы наиболее активных национально-культурных объединений учрежден грант акима области, который вручается ежегодно.

Следует обратить внимание слушателей на вопросы, касающиеся развития политической системы. В некоторых оппозиционно настроенных изданиях прослеживается утверждение, что в новом Послании Н.А.Назарбаев ничего не пообещал в вопросах дальнейшей демократизации. 

Во-первых, задача посланий Главы государства не обещать, а давать общие направления деятельности государства, его органов, озвучивать конкретные меры по тем или иным вопросам. 

Во-вторых, программа дальнейшей демократизации политической жизни страны была представлена  в Послании 2007 года, других выступлениях Президента страны. 

Именно развивая идеи дальнейшей демократизации, Глава государства отметил, что главную роль в процессе развития политической системы должны играть политические партии, неправительственные организации и другие институты гражданского общества.

Партии объединяют наиболее политически активную часть общества, в них сосредотачиваются значительные интеллектуальные силы, формируется политическая элита. Партийные механизмы должны способствовать укреплению общества и широкому вовлечению населения в общественные процессы.

Модель с доминирующей партией «Нур Отан» Президент предложил рассматривать как оптимальную форму политической системы на данном этапе развития страны. (Здесь можно использовать материал заседания Политсовета НДП «Нур Отан» 17 января 2008 года с выступлением на нем лидера партии).

Что касается нашего региона, в работе с институтами гражданского общества государственные органы все более находят общие точки соприкосновения  в решении социальных проблем. Этот процесс становится взаимным.

Сотрудничество государственных органов с неправительственными организациями  основывается в рамках государственного социального заказа, реализации государственной  Концепции развития гражданского общества на 2006-2011 годы.

С учетом предложений НПО разработана региональная Программа государственной поддержки неправительственных организаций на 2007-2009 годы. На реализацию Программы из областного бюджета выделено 106 миллионов 636 тысяч тенге. 

Акиматами городов и районов области с целью поддержки НПО в 2008 году выделяется более 35 миллионов тенге.

Если говорить конкретно, то только по линии работы с молодежью в 2007 г. совместно с неправительственными организациями реализовано множество проектов, главной целью которых стало формирование у молодых людей активной жизненной позиции, навыков ведения здорового образа жизни, правильное решение жизненных проблем.

Глава государства поставил четкую задачу: «Правоохранительная и судебная система должны обеспечить справедливую и эффективную защиту прав казахстанцев, оградить бизнес от незаконных вмешательств.

Приоритетной целью в этой сфере должно стать предупреждение и профилактика правонарушений, а не карательные действия». 

 Информация по области: В области разработана и реализуется Программа борьбы с коррупцией на 2006-2010 годы. Согласно мероприятиям, предусмотренным программой, все без исключения в нашей государственные органы должны противодействовать коррупции и принимать меры по ее профилактике.

Президент выразил уверенность, что в борьбе с коррупцией должны сказать свое веское слово и Специальные Советы при областных организациях «Нур Отан». У нас в области уже начал работать такой Общественный Совет.  

Особое внимание необходимо уделять соблюдению прав граждан и организаций по таким социально значимым вопросам, как сфера земельных отношений, распределения жилья, поддержка малого предпринимательства.

Совершенствование государственного управления Н.А.Назарбаев напрямую связывает с ускорением реализации мер по развитию системы государственного управления Казахстана на  принципах результативности, прозрачности и подотчетности обществу с учетом лучшего международного опыта, как это предусмотрено административной реформой.

Главной целью административной реформы должно стать повышение эффективности и результативности работы управленческого аппарата. 

Государственные органы должны всячески способствовать снижению бюрократии, волокиты.

Это в немалой степени зависит и от кадрового состава.

В Послании поставлена задача  новой кадровой политики в стране. В системе государственного управления должно сформироваться профессиональное ядро управленцев новой формации.

Президент подчеркнул, что НДП «Нур Отан», следует активно участвовать в формировании кадров для системы государственного управления, выполняя роль «социального лифта» для достойных граждан. То есть, кто показал себя в работе партийных структур, должен выдвигаться на государственную службу.

Здесь уместно напомнить слушателям, что определенные шаги местной партийной организацией уже сделаны. 2 года назад начата практика обсуждения кандидатур на должности акимов, кандидатов от партии на бюро областного политсовета «Нур Отан». Сейчас, когда Президент ставит задачу сделать партию «кузницей кадров», такой подход приобретает еще большую актуальность.

Карагандинский областной филиал партии насчитывает в своих рядах более 82 тысяч человек. 

В решении кадрового обеспечения страны важная роль должна быть отведена молодому поколению, включая выпускников программы «Болашак». 

Дальнейшее совершенствование государственного управления напрямую связано с введением с 2009 года новой системы государственного планирования. Его базой станет 3-летний бюджет, для чего Правительству поручено уже в текущем году разработать новый Бюджетный Кодекс.

В условии, когда требуются более ускоренные темпы развития несырьевого сектора, Президент поставил задачу последовательной работы по стимулированию конкурентоспособности малого и среднего бизнеса. Конкурентоспособность – ключ к успешной интеграции Казахстана в мировую экономику и сообщество.
«Развитый предпринимательский сектор – это основа экономики любой страны», - подчеркнул он. 

В области создана полноценная инфраструктура поддержки предпринимательства, которая представлена финансовыми институтами, центрами поддержки малого бизнеса, консалтинговыми фирмами, объединениями предпринимателей, СПК «Сары Арка», консультативно-совещательными органами при местных исполнительных органах власти. 

Количество микрокредитных организаций 5 лет назад в области составляло 10, а сумма выданных кредитов немногим превышала 19 млн. тенге, то сейчас их количество увеличилось в 10 раз и составило 104, а сумма кредитов – 554 млн. тенге. В то же время в сельских регионах, которые больше всех нуждаются в финансовой поддержке, их только 12.

Ожидая каждое Послание Президента, значительная часть населения желает более всего узнать, что будет предприниматься властью для решения социальных проблем, развития образования, здравоохранения и культуры. 

Переходя к этим направлениям, необходимо еще раз подчеркнуть, что  социальная политика – стержень всей политики государства. Не смотря на финансовые сложности, значительное место в Послании отведено мерам по повышению благосостояния народа Казахстана.

Как подчеркнул Президент страны, «постоянное улучшение социального самочувствия казахстанцев, всех слоев и социальных групп казахстанского общества, является и будет оставаться на первом плане государственной политики».

Стандарты качества жизни должны стать эффективным рыночным инструментом развития человеческого капитала и социальной модернизации Казахстана, не допуская при этом роста иждивенческих настроений. Рекомендуем библиотекарям области обратить внимание на понятие «человеческий капитал». Почему экономический рост невозможен без развития человеческого капитала, как основного производящего ресурса общества, являющегося в то же время средством достижения человеческого развития? И что такое индекс человеческого развития?

Человеческий капитал - социально-экономическая категория, рассматриваемая как совокупность качеств, определяющих уровень производительности, и которые могут стать источником дохода для человека и общества. Такими качествами принято считать здоровье, данные природой индивидуальные особенности, образование, профессионализм.

Обобщающим показателем человеческого капитала в мировой экономике является индекс человеческого развития (ИЧР), который включает в себя три основных компонента:

· уровень жизни 
· ее продолжительность
·  и образованность
Очень важный показатель ВВП. А что такое ВВП? Валовый Внутренний Продукт (ВВП) – один из важнейших показателей, выражающий исчисленную в рыночных ценах совокупную стоимость конечного продукта (продукции, товаров и услуг), созданного в течение года внутри страны с использованием факторов производства, принадлежащих как данной стране, так и другим странам.

Поэтому Валовый Внутренний Продукт (ВВП) – один из интегральных показателей состояния экономики и уровня человеческого развития в стране.

По итогам 2007 года ВВП на душу населения составил $7 тыс., а к концу 2008 года этот показатель будет $7,8 тыс. А, например, в такой стране как Катар (Назарбаев Н.А. посетил эту страну в марте 2007 года) ВВП составляет 27 тыс. долларов на душу населения (население 1млн.). В Люксенмбурге-81 тыс. долларов на душу населения, США -43 тыс. долларов, в Финляндии -35 тыс. долларов. В Германии -31 тыс. и т.д.
-«Социальная политика государства может быть эффективной только в том случае, если она нацелена на создание рабочих мест и вовлечение трудоспособного населения в экономику страны. Этому принципу мы следовали ранее и намерены придерживаться его в будущем», - отметил Глава государства.

Практически не было ни одного Послания Главы государства, в котором не шла бы речь о реальном увеличении денежных доходов казахстанцев.

В соответствии с Посланием в ближайшие 5 лет будет решено:
· увеличение к 2012 году относительно 2007 года средних размеров пенсий в 2,5 раза, в том числе в 2009 году – на 25%, в 2010 году – 25% и в 2011 году - на 30%. 

Размеры базовых пенсионных выплат к 2011 году должны вырасти до 50% от размера прожиточного минимума;

· размеры государственных социальных пособий и специальных государственных пособий с 2009 года будут увеличиваться ежегодно в среднем на 9%;

· ежемесячные пособия по уходу за ребенком по достижению им одного года в 2010-2011 гг. поэтапно увеличатся до уровня, превышающего размеры пособий 2007 года, в среднем в 2,5 раза;

· единовременные пособия на рождение 4-го и более ребенка увеличатся с 2010 года более чем в 4 раза по отношению к 2007 году;

· повышение  заработной платы работникам бюджетной сферы с поэтапным ее приближением к 2-х кратному уровню к 2012 году, в т.ч. в 2009 году – на 25%, 2010 году – на 25% и в 2011 году - на 30%.

В Послание были затронуты и демографические аспекты..

Поэтому ставится задача по разработке комплекса мер по кардинальному улучшению демографической ситуации. Среди них - регулирования миграционных процессов. Центральное место в этом занимают вопросы оказания помощи оралманам.

Казахстан после провозглашения независимости разработал программу возвращения на историческую родину казахов. По мере появления экономической возможности помощи переселенцам, их поток все время увеличивается. Вот и в новом Послании поставлена задача в 2009 году увеличить,  ежегодную квоту для переселения на историческую Родину оралманов на 5 тысяч семей или в общей сложности до 20 тысяч семей.

Информация по области: В настоящее время в Карагандинской области проживает 11437 семей оралманов, или более 41 тыс.человек. В соответствии с квотами в 2008 году область должна принять 1тыс. 5 семей. На их обустройство из бюджета выделяется 843,4 млн. тенге.

Обеспечение социального благополучия должно сопровождаться повышением качества жизнедеятельности, а также человеческих ресурсов страны. Это главная миссия научно-образовательного и здравоохранительного комплексов страны.

В зависимости от аудитории можно не раскрывать все направления работы в сферах образования и здравоохранения, а лишь перечислить их, сопровождая при необходимости соотвествующими комментариями. 

В образовании:

· доступность передовых технологий в сфере образования;

· строительство  школ;

· развитие профессионально-технического образования;

· триединство языков; 

· дошкольное образование.

В здравоохранении:

· объекты здравоохранения привести в соответствии с требованиями;

· строительство объектов здравоохранения;

· потребности медицинского обслуживания;

· программа развития профессионализма медицинских работников; 

· обеспечение медикаментами.

Президент страны поставил задачу в течение трех лет создать эффективную инфраструктуру образования, дающую возможность получать современные знания и использовать передовые технологии обучения.

В области идет процесс развития образования в соответствии с государственными программами и задачами, которые ставит перед ним Глава государства. 

Информация по области.

В настоящее время в области нет аварийных зданий. В 2008 году не будет трехсменности в школах. Идет увеличение сети организаций образования. Так, только в прошлом году было введено 4 школы, что позволило создать современные условия обучения почти 3 тысячам учащихся.  В рамках программы «100 школ и  100 больниц»  введена в строй  школа в г.Абае. Согласно среднесрочному плану развития образования на 2008-2009 годы запланировано строительство еще 7 школ  на 3516 мест и 1 профессионального лицея на 360 мест. 

Постоянно ведется работа по расширению использования передовых технологий в системе образования. В области достигнуто количество 12 учащихся на 1 компьютер  при республиканском показателе 23 человека. Пока только 43% школ имеют мультимедийные кабинеты и интерактивные доски. 

Наша область является одной из лидирующих в республике по сети учебных заведений технического и профессионального образования. На областном активе по обсуждению Послания аким области поручил департаменту образования совместно с департаментом экономики и бюджетного планирования при внесении изменений в Региональную программу развития образования предусмотреть меры по улучшению развития профессионального образования.

В области есть возможность за счет  включения в Меморандумы о взаимном сотрудничестве между акиматом Карагандинской области и ТОО «Корпорация Казахмыс», АО «Арселор Митал Темиртау», Евразийской корпорацией природных ресурсов ЕNRC решать эту задачу.

В области имеется положительный опыт по реализации трехъязычного обучения, но оно внедрено только в школах для одаренных детей. И в настоящее время необходимо поэтапно распространить данный опыт и в других инновационных школах.

Качество обучения в школе, гимназии напрямую зависит от того с какой подготовкой туда приходят дети. Не секрет, что численность населения страны растет медленно, что не может не влиять на укрепление страны, решение проблемы рабочих рук и так далее. 

Ранее Глава государства определил увеличение ежегодного охвата детей дошкольным образованием на 10%. В Карагандинской области в прошлом году охват увеличен на 20%. Это - второе место в республике. 

В разрезе регионов в дошкольном образовании охват колеблется от 12% в Бухаржырауском районе до 94% в г.Сарани. Решить проблему можно предусмотрев в генеральных планах развития ввод дошкольных организаций при застройках жилых массивов, развитие мини-центров. 

В отношении здравоохранения Глава государства отметил, что нынешнее состояние его системы пока не соответствует современным требованиям. Сегодня уже не могут устраивать имеющиеся инфраструктура, качество и организация медицинских услуг. Поэтому главной задачей органов здравоохранения должно стать повышение качества оказываемых услуг, внедрение новейших медицинских технологий, в том числе в диагностике, развитие сети лечебно-профилактических учреждений. Правительству поручено активизировать работу по восстановлению и развитию объектов здравоохранения. В текущем году планируется начать строительство 9 объектов здравоохранения республиканского масштаба и 112 - местного значения.

Информация по области

В регионе проводится работа по поэтапному приведению объектов здравоохранения  к нормативам.

Во исполнение поручения Президента начато строительство медицинских организаций с использованием механизма государственно-частного партнерства. Это центральная районная больница в п. Ботакара Бухаржырауского района и поликлиника в г. Темиртау. Всего по этой Программе в области будет построено 7 объектов здравоохранения. На 2008 г. запланировано начало строительства областного центра крови, двух областных больниц – детской и взрослой,    поликлиники в г. Сатпаеве, учебно-клинического центра медицинской Академии.  

Несмотря на ежегодное увеличение финансирования здравоохранения, наша область занимает лишь 12 место в республике по затратам в расчете на 1 жителя. В настоящее время возмещение расходов за оказанные медицинские услуги полностью не обеспечивается. Это, в свою очередь, отражается на соблюдении технологий диагностики и лечения.

В связи с этим, аким области поручил департаментам экономики и бюджетного планирования и здравоохранения совместно  рассчитать реальную потребность средств на оказание гарантированного объема бесплатной медицинской помощи. 

Технология оказания медицинских услуг нуждается в непрерывном совершенствовании. Поэтому в области внедряются и развиваются современные методы и международные стандарты диагностики и лечения. В областном кардиохирургическом центре проводится стентирование и баллонная ангиопластика коронарных сосудов, аортокоронарное шунтирование, а  2008г. необходимо начать операции по  эндопротезированию суставов и проведение артроскопии в клинике им. Макажанова.   

Одной из проблем является обеспечением больных лекарственными средствами.       

В 2007 году для обеспечения бесплатными и льготными лекарственными препаратами амбулаторных больных израсходовано 195,9 млн. тенге из республиканского бюджета и 441,2 млн. тенге – из областного. Обеспечены бесплатными лекарствами дети до 1-го года, дети, больные гемофилией, а также больные социально – значимыми заболеваниями: онкологические, психические болезни, сахарный диабет и прочими (всего  39 заболеваний). Кроме того, решен вопрос о дополнительном выделении средств из местного бюджета для обеспечения больных с пересаженной почкой в размере 10,8 млн. тенге.  В 2008 г. Будет увеличен перечень заболеваний, обеспечиваемых бесплатными и льготными лекарствами при лечении на амбулаторном уровне до 46. 

Здоровье людей, продолжительность жизни зависят от того, как люди сами к ним относятся.

Следует отметить, что впервые Глава государства в Послании уделил внимание необходимости развертывания широкой пропаганды здорового образа жизни.

Поставлена задача, внедрять профилактические программы, направленные на формирование здорового образа жизни, информированности населения о солидарной ответственности человека за собственное здоровье.  

Глава государства также подчеркнул, что министерства и акиматы должны больше строить стадионов и других спортивных объектов, шире привлекать граждан к занятиям спортом. 

«Здоровье нации – это общенациональная задача. В ее обеспечении должно принять активное участие отечественное бизнес-сообщество»,- сказал Президент страны. 

В реализации задачи по пропаганде и формированию здорового образа жизни значительная роль должна принадлежать центрам ЗОЖ. 

В рамках поэтапной реализации культурного проекта «Триединство языков», важно обеспечение реального статуса государственного языка в библиотеках. Поэтапной реализации культурного проекта «Триединство языков». Если говорит о библиотеках, то конкурентноспособность библиотек должна строиться на основе формулы «2+1+1», то есть полноценное казахско-русское двуязычие, плюс английский как язык международной коммуникации, плюс все остальные составляющие конкурентоспособности.

Здесь нужно сосредоточиться на решение 3 задач. 

(1) Создание в библиотеках системы обучения государственному языку, английскому, прежде всего, за счет открытия в каждой ЦБ кружков по изучению языков для библиотечных работников, читателей, а если есть возможность и центров.

(2) Создание эффективной системы оценки уровня владения государственным языком, английским.  Речь, прежде всего, идет о современных методиках тестирования. 

(3) Расширение делопроизводства на государственном языке в библиотеках.

В рамках поэтапной реализации культурного проекта «Триединство языков», рекомендуем библиотекам области разработать библиотечную стратегию по осуществлению целенаправленной последовательной деятельности в помощь изучению государственного языка, английского.  Важно включить такие разделы как: 

· Стратегия обновления фондов документов 
· Стратегия «Информационно-библиографические ресурсы

· Стратегия «Учимся, говорит - учимся понимать» 
· Стратегия поэтапного перевода делопроизводства на государственный язык 
· Стратегия «Компьютерные технологии в помощь изучению государственного языков
Среди показателей повышения благосостояния народа находится и обеспечение жильем. Три года назад в Казахстане начала осуществляться Государственная жилищная программа.

Сейчас жилищное строительство переживает не простые времена, а потребность в жилье растет. 

«Доступность и качество жилья для наших граждан, в особенности, молодых семей - это то, что всегда было и остается в числе наиболее важных жизненных приоритетов  государства»  - подчеркнул Президент. 

Для того, что бы Государственная жилищная программа успешно реализовалась и далее, было предложено внести в нее изменения:

· предоставлять государственным служащим и работникам бюджетной сферы через систему жилищных строительных сбережений предварительных жилищных займов по процентной ставке, не превышающей 4 % годовых.
· сделать акцент на строительстве арендного жилья, в том числе для государственных служащих и работников бюджетной сферы. Для тех граждан, которые желают построить собственное жилье, государство создаст инфраструктуру под индивидуальное жилищное строительство. 

· в законодательном порядке обеспечить прозрачность деятельности строительных компаний и повышение уровня конкуренции в отрасли. Необходимо усилить защиту прав участников долевого строительства жилья. Упростить правила предоставления и оформления земельных участков в целях стимулирования индивидуального жилищного строительства. 

· приоритетное значение должно получить освоение новых, индустриальных, относительно недорогих и экологичных технологий строительства индивидуального жилья.  
Информация по области.

Наша область одна из тех в Казахстане, где жилищная программа успешно реализуется. И сейчас нет спада жилищного строительства.

За три года  введено 1 млн. 34 тыс.кв. метров жилья, т.е. задание Правительства перевыполнено  в 2,2 раза. Региональной программой на 2008-2010 годы планируется возвести уже 1 млн. 305 тыс. квадратных метров жилья. 

На 2008 год в бюджете утверждены финансовые средства на строительство доступного жилья (арендного и кредитного), на развитие и реконструкцию инженерно-коммуникационной инфраструктуры.  
Анализ работы по пропаганде Посланий Главы государства показывает, что нередко вопросам международной политики и укрепления безопасности пропагандистами, да и региональными СМИ, уделяется недостаточно внимания. Видимо это происходит потому, что разъяснение вопросов экономики, внутренней и социальной политики имеет большее значение.

В работе по пропаганде по разъяснению Послания имеет важное значение раскрытие всего комплекса деятельности власти по укреплению государства, созданию условий для повышения жизненного уровня населения, его безопасности и поднятию международного престижа страны.

Причем, последнее во многом зависит от успешного решения внутренних проблем и укрепления государства, авторитета его руководства, 

Нельзя сбрасывать со счетов, что до населения доходят различные «прогнозы» развития ситуации в центральноазиатском с усилением влияния той, или иной стороны, а то и вовсе раздела Казахстана.

Разумеется, последнее невозможно, так как это повлечет глобальный мировой конфликт, вплоть до вооруженных столкновений. А вот попытки давления, стремлений занять более выгодные позиции в отношениях с нашим государством для решения своих политических/экономических интересов просматриваются и сейчас.

С начала обретения независимости Казахстан провозгласил многовекторность своей внешней политики, целью которой является создание мирных благоприятных внешних условий для страны и развития ее взаимовыгодных политических и экономических связей. 

Доказали свою востребованность созданные по инициативе или при непосредственном участии Казахстана межгосударственные объединения, заложившие основу для построения эффективной системы региональной безопасности - СВМДА, ШОС, ОДКБ.

Созданию прочной основы для стабильности, открытого диалога и взаимодействия в регионе будет способствовать дальнейшее укрепление экономического и политического сотрудничества с Россией, Китаем и государствами Центральной Азии. 
В целях укрепления безопасности в Центрально-Азиатском регионе расширяются  конструктивное взаимодействие  с США, ЕС и НАТО.

Сегодня наша страна вышла на качественно новый уровень международного признания и укрепления международного авторитета. Убедительным свидетельством этого стало решение о председательстве Казахстана в Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе в 2010 году. 

В связи с этим необходимо разработать специальную программу «Путь в Европу». Она должна способствовать, во-первых, совершенствованию наших законов, во-вторых, разработке своей повестки дня, стратегического видения нашего председательствования в ОБСЕ.
В целом наши приоритеты в области внешней политики и обеспечения безопасности остаются неизменными.

Первое.  Внешняя политика построена на поиске общности основополагающих интересов, на понимании необходимости достижения компромисса в отношении всех, даже самых острых вопросов. 
Второе. Казахстан намерен и далее всемерно укреплять свои позиции в качестве активного участника международной коалиции по борьбе с международным терроризмом и религиозным экстремизмом.  

Здесь можно сказать аудитории, что наша область одна из самых многоконфессиональных. Власть наладила такие отношения с религиозными конфессиями, что они помогают бороться с недопущением распространения идей религиозного экстремизма среди населения, особенно молодежи. Толерантные отношения между конфессиями дают уверенность, что в области нет и не будет базы для разногласий на межконфессиональной почве. 

Третье. Продолжается модернизация и укрепляется боевая готовность казахстанской Армии.  

За прошедшие годы Вооруженные Силы страны существенно повысили свои военные и технические качества. 

Главой государства поставлена задача создать профессиональный, военный и управленческий корпус Вооруженных Сил, способные дать решительный отпор современным вызовам безопасности. 

В целом перед Вооруженными Силами страны стоит задача дальнейшего повышения своей боеготовности и конкурентоспособности в соответствии с новой Военной доктриной. 

Дальнейшему укреплению позиций Казахстана в мире будут служить такие крупнейшие международные мероприятия, имеющие глобальное значение, как  Третий съезд мировых и традиционных религий в 2009 году, Совещание по мерам доверия и безопасности в Азии в 2010 году, работа в руководящей тройке ОБСЕ с 2009 года и председательствовании в ОБСЕ в 2010 году.

Заканчивая беседу, пропагандисту следует подчеркнуть, что, несмотря на сложности данного периода, у страны есть хороший потенциал, интеллектуальные силы, чтобы противостоять вызовам времени и выполнять намеченное. В этом, несомненно, будет и вклад жителей Карагандинской области. 

Правительство должно продолжить последовательную работу по стимулированию конкурентоспособности малого и среднего бизнеса.
Надо поддержать работу микрокредитных организаций, в том числе за счет средств государства. Они оказывают поддержку сотням тысяч наших граждан в создании своего дела. Надо продумать меры по повышению доступности микрокредитования и созданию новых рабочих мест для большего количества казахстанцев.
Развитый предпринимательский сектор – это основа экономики любой страны.
В этой связи, в рамках административной реформы поручаю Правительству решительно снизить административную нагрузку на бизнес, провести дальнейшее упрощение разрешительной системы, прежде всего лицензирования, сертификации, аккредитации.
Приведу один пример. По последнему отчету Всемирного банка «Ведение бизнеса», чтобы пройти все экспортные процедуры в Казахстане необходимо затратить 89 дней, а, к примеру, в Эстонии для этого надо только 5 дней.
Настоящим бедствием для предпринимателя становятся различного рода проверки, которые предусмотрены свыше 50 законами!
Некоторые ведомства изыскивают возможность под различными предлогами в нарушение законодательства «проверить» предприятие несколько раз. Это серьезно отвлекает бизнес от своего дела. И это идет против политики, которую я провожу.
Надо значительно сократить количество проверок правоохранительными и другими проверяющими органами, и упорядочить их.
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